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Center for Børn og Natur har hen over 2023 gennemført 

en spørgeskemaundersøgelse om danske børns aktivi-

teter og ophold i naturen. Den udgør en opfølgning på 

en lignende undersøgelse foretaget i 2018/19. Nærvæ-

rende rapport præsenterer resultaterne af de to under-

søgelser med afsæt i 2023-undersøgelsen, men hvor 

udviklingen siden 2018/19 beskrives på alle de centrale 

resultater. Rapporten erstatter hermed en tidligere tal-

rapport med data fra 2018/19 (Præstholm et. al, 2020), 

idet vægtning af besvarelserne ift. baggrundsvariable er 

foretaget på ny måde i nærværende rapport. Man kan 

derfor IKKE sammenligne tallene i nærværende rapport 

med den tidligere rapport.

Rapporten har til formål at afrapportere data, men ikke 

bidrage med en dybere diskussion i form af sammenlig-

ninger med andre undersøgelser, eller bud på hvad re-

sultaterne måtte give anledning til af initiativer mv. Det 

er i stedet håbet, at rapporten kan fungere som grund-

lag for et videre arbejde med data og sammenligninger 

med andre undersøgelser i forbindelse med eksempel-

vis fremtidige forskningsprojekter, praksisudvikling, in-

terventioner eller politiske initiativer, ligesom spørgeske-

maundersøgelsen forhåbentlig senere kan gentages, så 

udviklingen kan følges.

Undersøgelsen er udviklet af forfatterne til rapporten, 

samt Jasper Schipperijn og Tanja Schmidt, men der har 

undervejs været ydet konstruktive input fra forskere og 

praktikere fra samarbejdspartnerne i Center for Børn og 

Natur og fundet inspiration fra andre undersøgelser fra 

både ind- og udland. Dataindsamlingen i 2018/19 blev 

foretaget af Danmarks Statistik, mens opfølgningen er 

foretaget af Institut for Geovidenskab og Naturforvalt-

ning (IGN), Københavns Universitet (KU). 

Undersøgelsens indhold og rapportens tekst er alene 

forfatternes ansvar. Rapporten har været underlagt in-

tern kvalitetssikring af sektionsleder Henriette Steiner 

(IGN), men den har ikke været i eksternt peer review, og 

dens resultater er ved udgivelsen ikke publiceret andet-

steds.

Indsamling og databehandling af persondata er god-

kendt af KU-Science jf. journal 514-0215/21-5000.

Forfatterne takker alle, der har medvirket til gennemfø-

relsen af undersøgelsen, herunder særligt Rikke Hart-

meyer fra Steno Diabetescenter for bidrag i forberedel-

sesfasen, Justyna Wijas-Jensen og Ninna Linde fra 

Danmarks Statistik Survey i forbindelse med dataind-

samlingen i 2018/19 og vægtning af data fra begge da-

taindsamlinger. Endelig skal der lyde en tak til de mange 

forældre og børn, der har taget sig tid til at svare på 

spørgeskemaet, samt til Nordea-fonden, der har støttet 

Center for Børn og Natur inkl. denne undersøgelse.

Jonas Vester Legarth*, Søren Præstholm*,  

Frank Søndergaard Jensen*, Søren Andkjær#  

og Jan Arvidsen#.

 

* �Institut for Geovidenskab og Naturforvaltning, Københavns 

Universitet 
# Institut for Idræt og Biomekanik, Syddansk Universitet
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OM UNDERSØGELSEN
Center for Børn og Natur har gennemført to nationale, 

repræsentative spørgeskemaundersøgelser om børns 

aktiviteter og ophold i natur og grønne områder – én i 

2018 og en opfølgende undersøgelse i 2023. Målet med 

undersøgelserne er at tilvejebringe et kvalificeret data-

grundlag for at kunne følge udviklingen af børns aktivi-

teter og ophold i natur og grønne områder over en læn-

gere årrække med opfølgning i fremtidige spørgeske-

maundersøgelser.

De to spørgeskemaundersøgelser tager afsæt i følgende 

spørgsmål: 

•	 	Hvor lang tid er danske børn udendørs på hverdage og 

i weekenden?

•	 	Hvor ofte færdes danske børn i natur og grønne områ-

der i henholdsvis sommer- og vinterhalvåret?

•	 	Hvilken betydning har forskellige arenaer for børns tid 

udendørs?

•	 	Hvilke holdninger har forældre til børns aktiviteter og 

ophold i natur og grønne områder, herunder hvilke 

barrierer og muligheder oplever forældrene?

•	 	Hvilke forskelle i aktiviteter og ophold i natur og 

grønne områder kan identificeres på tværs af alder, 

køn og andre baggrundsfaktorer?

Data blev indsamlet gennem spørgeskemaer udsendt 

som digital post til repræsentative stikprøver af foræl-

drene til børn i alderen 1 til 15 år. Spørgeskemaerne blev 

udsendt i fire runder over et år, så forskellige årstiders 

vilkår for aktiviteter og ophold i natur blev afspejlet i re-

sultaterne. I undersøgelsen fra 2018 indgår i alt 4.476 

børn, mens 4.593 børn indgår i undersøgelsen i 2023.

Undersøgelserne er gennemført af en gruppe forskere 

og fagpersoner i partnerskabet bag Center for Børn og 

Natur. Danmarks Statistik Survey har bidraget bl.a. med 

tekniske løsninger og udsendelse af spørgeskema.

RAPPORTEN OG SAMMEN-
FATNINGEN 
Rapporten præsenterer resultaterne fra undersøgelsen i 

2023 samt udvalgte sammenligninger med resultater 

fra 2018-undersøgelsen. Den har primært til formål at 

afrapportere resultater og præsenterer derfor ikke en 

dybere diskussion af resultaterne med reference til an-

dre undersøgelser eller overvejelser over resultaternes 

mulige implikationer.

Det er dermed op til læseren at anvende rapporten som 

afsæt for et videre arbejde, fx med specifikke analyser, 

fremtidige forskningsprojekter, praksisudvikling, inter-

ventioner eller politiske initiativer. Partnerne i Center for 

Børn og Natur vil anvende rapporten som baggrund for 

mere detaljerede analyser, projekter og videnskabelige 

publikationer.

Rapporten rummer ikke alle data fra undersøgelserne og 

afspejler dermed en række valg og fravalg. Disse valg er 

foretaget af forfatterne ud fra, hvad der med et fagligt 

og forskningsmæssigt blik forekommer interessant, 

overraskende og nyt, samt hvad der har været praktisk 

muligt. Særlige fokusområder har været, om børns akti-

viteter og ophold i natur og grønne områder, relaterer 

sig til alder, køn og socioøkonomiske, samt forskelle 

mellem de to undersøgelser.

SAMMENFATNING 
AF RESULTATER
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Nedenstående sammenfatning præsenterer en række 

resultater udvalgt og diskuteret af forskergruppen. Ud-

vælgelsen medfører nødvendigvis en reduktion af 

mange nuancer, og der er primært medtaget forskelle, 

som er statistisk signifikante. Resultaterne er samlet i en 

række bokse med hver deres tema. Det er tilstræbt at 

præsentere de udvalgte resultater i en enkel form og i et 

letforståeligt sprog. Hvis man ønsker at se flere nuancer, 

tal og detaljer, henvises til de respektive afsnit i rappor-

ten.

ER BØRN UDE OG HVOR LÆNGE? 

•	 Næsten alle børn er ude på hverdage, og de 

fleste – mere end ni ud af ti – er ude på week-

enddage.

•	 Børn af forældre med lav indkomst, lavt ud-

dannelsesniveau, ikke-dansk herkomst samt 

forældre uden for arbejdsmarkedet har oftere 

en dag, hvor de slet ikke er udendørs.

•	 Der er dog ikke væsentlige socioøkonomisk 

betingede forskelle på, hvor lang tid børn gen-

nemsnitligt er ude.

•	 Gennemsnitligt er børn udendørs 2 timer og 41 

minutter i hverdagen, hvoraf ca. en fjerdedel af 

tiden anvendes til udendørs transport.

•	 På weekenddage er børn længere tid udendørs 

– gennemsnitligt i 3 timer og 24 minutter.

•	 De yngre børn – især børnehavebørn – er 

længst ude, og forskellen mellem aldersgrup-

perne er størst på hverdage.

•	 Børn, der er ude i lang tid i hverdagen, er også 

ude i lang tid i weekenden.

•	 Drenge og piger er lige meget udendørs.

•	 Der er stor forskel på børns udetid på tværs af 

årstider – de er længst tid ude i sommerhalv-

året.

•	 Overordnet set har udetiden for børn ikke æn-

dret sig fra 2018 til 2023.

HVOR ER BØRN UDE HVERDAG OG 
WEEKEND? 

•	 Området omkring børns institution eller skole 

er deres primære udeareal i hverdagen. 

•	 I weekenden er der en mere ligelig fordeling af 

udetiden på forskellige typer af udearealer.

•	 For en mindre del af børnene – en ud af fem – 

udgør offentlige naturområder (skov, strand, 

natur inkl. parker og grønne områder i byer) det 

primære udeareal i hverdagen. Dette gælder 

for en tredjedel af børnene i weekenden.

•	 De yngste børn er mest ude på institutionens 

arealer, mens ældre børn er mest ude på of-

fentlige kulturområder.

•	 På hverdage kommer børn fra familier med de 

højeste indkomster, forældre i beskæftigelse 

og dansk herkomst mindre ud i offentlige na-

turområder sammenlignet med gennemsnit-

tet. Forskellen udjævnes dog i weekenden.

•	 Der er ikke væsentlige ændringer fra 2018 til 

2023 i forhold til, hvor børn er ude på hverdage 

og i weekender.

MED HVEM VAR BØRNENE  
UDENDØRS? 

•	 De institutionelle rammer er vigtige for børns 

udetid – mere end tre ud af fire børn i vugge-

stue, dagpleje, børnehave og skole er ude på 

hverdage i deres institution.

•	 I fritidsklub og ungdomsklub er børn sjældnere 

ude.

•	 Familien udgør en vigtig ramme for mange 

børns tid ude – dog mest i weekenden.

•	 Mange børn er også ude sammen med venner 

- lidt færre alene.
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HVAD LAVER BØRNENE I NATUR OG 
GRØNNE OMRÅDER? 

•	 Blandt otte beskrevne naturaktiviteter er der 

flest børn, som har ”badet i naturen”, ”samlet 

bær, svampe, blomster eller lignende i natu-

ren”, ”lavet bål i naturen” eller ”klatret i træer i 

naturen” inden for de seneste 12 måneder.

•	 De aktiviteter, som færrest børn deltager i, er 

”overnattet i naturen” og ”været ude at fiske i 

naturen”.

•	 De yngste børn har i højere grad end de æld-

ste ”bygget hule” og ”klatret i træer”, mens det 

primært er de ældste, der har været ”afsted 

uden en voksen i naturen”.
DEFINITIONER - 8 OMRÅDETYPER ER SAMLET I 4 KATEGORIER

OFFENTLIGE NATUROMRÅDER: 
•	 Strand, sø eller å 
•	 Skov eller krat 
•	 Eng, hede eller mark 
•	 Parker eller grønne  

områder i byen 

PRIVATE NATUROMRÅDER: 
•	 En have 

OFFENTLIGE KULTUROMRÅDER: 
•	 Sports- eller idræts- 

anlæg 
•	 Andre steder (fx pladser, 

torve, legepladser osv.) 

INSTITUTIONS- ELLER  SKOLE- 
AREALER:
•	 Institutionens eller  

skolens eget udeareal  
eller legeplads. 

HVORDAN SER FORÆLDRENE  
PÅ UDETID, MULIGHEDER OG  
BARRIERER? 

•	 Omkring halvdelen af forældrene mener, at deres 

barn burde være mere ude i natur og grønne om-

råder.

•	 Den anden halvdel mener, at barnet er passende 

ude i natur og grønne områder – mens nærmest 

ingen mener, at de er for meget i naturen.

•	 Det er i højere grad forældre til ældre børn, som 

mener, at barnet burde være mere ude i naturen.

•	 Børn har i gennemsnit adgang til tre af de fire 

områdetyper, som indgår i kategorien ”offentlige 

naturområder”.

•	 Børn af forældre med ikke-dansk herkomst, lavt 

uddannelsesniveau, uden beskæftigelse og lavest 

indkomst og fra Region Hovedstaden har i gen-

nemsnit adgang til færre typer af naturområder.

•	 Forældrene oplever utryghed ved at lade barnet 

færdes alene som den væsentligste barriere for 

at børnene kommer ud, men utrygheden falder i 

takt med, at barnets alder stiger.

•	 Omkring en tredjedel af forældrene oplever, at de 

selv gør for lidt for at tage børnene med ud eller 

inspirere barnet til at komme ud i naturen.

•	 Kun ganske få forældre er bekymrede for, at bar-

net kommer til skade i naturen – det gælder alle 

aldersgrupper.

•	 Forældrene mener, at forskellige aktører bør tage 

et medansvar for, at børn kommer mere ud – først 

og fremmest dem selv som forældre, og dernæst 

digitale medier, institution/skole, kommunen – og 

i nogen grad også børnene selv.

HVOR OFTE KOMMER BØRNENE  
I NATUR OG GRØNNE OMRÅDER? 

•	 Danske børn færdes relativt ofte i ”offentlige na-

turområder” (se grøn boks) – omkring halvdelen 

er hyppige naturbrugere, dvs. de kommer om-

trent dagligt i ”offentlige naturområder”.

•	 Der er stor forskel på børns hyppighed af na-

turbesøg i vinter- og sommerhalvåret.

•	 Der er ingen forskel mellem drenge og piger i 

forhold til hyppighed af naturbesøg.

•	 Børn af forældre med gymnasial/erhvervsfag-

lig uddannelse, dansk herkomst og mellemind-

komster er oftere hyppige naturbrugere.

•	 Børn fra regionerne Sjælland og Hovedstaden 

er sjældnere hyppige naturbrugere sammen-

lignet med børn fra de øvrige regioner.

•	 Der er fra 2018 til 2023 sket en vækst i andelen 

af hyppige naturbrugere og et fald i andelen af 

sjældne naturbrugere.
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AFSLUTTENDE  
BEMÆRKNINGER

Undersøgelserne og denne rapport præsenterer resul-

tater som til dels kendes fra andre lignende undersøgel-

ser, mens tidligere resultater samtidig nuanceres og op-

dateres. Undersøgelserne tegner et vigtigt billede af 

danske børns aktiviteter og ophold i natur og grønne 

områder samt af deres relation til naturen. Håbet er, at 

undersøgelserne kan anvendes af mange forskellige ak-

tører og målgrupper og give anledning til viden, indsigt 

og inspiration, som igen kan føre til nye projekter, publi-

ceringer og tiltag.

Der er et stort potentiale for at udføre mere specifikke 

og mere dybdegående analyser samt sammenligne og 

diskutere resultaterne med både danske, nordiske og 

internationale undersøgelser. Derudover er der ligeledes 

skabt et godt grundlag for at gentage undersøgelsen i 

2028 – for eksempel med endnu større fokus på betyd-

ningen af socioøkonomiske forskelle eller på sammen-

hænge mellem  børns naturbrug og deres naturrelation.

LIGHEDER OG FORSKELLE PÅ TVÆRS 
AF ÅR, ALDER, KØN OG BAGGRUND 

•	 Der er ingen signifikant forskel på hvor længe 

børn var udendørs dagligt i 2018 og 2023.

•	 Børnene kommer til gengæld oftere i offentlige 

naturområder i 2023 sammenlignet med 2018.

•	 Alderen har stor indflydelse på børns udeliv, og 

de yngre børn kommer mest i naturen.

•	 Køn ser ikke ud til at have betydning for om-

fanget af børns udeliv.

•	 Der tegner sig et komplekst billede af socio-

økonomi, beskæftigelse, familiestruktur samt 

etnicitet set i forhold børns udeliv – uden mar-

kante tendenser.HVAD SIGER 8-15-ÅRIGE BØRN SELV 
OM UDELIV OG NATUR? 

•	 Næsten alle børn kan godt lide at være ude, og 

ca. halvdelen vil gerne være mere i naturen, 

end de plejer.

•	 Flest børn kan godt lide at være på ”strand, sø 

eller å” – men de kan også godt lide ”en have” 

og ”sports- og idrætsanlæg”.

•	 Et naturområde er godt, når man kan være der 

sammen med nogen og få frisk luft.

•	 For de ældre børn har det stor betydning, at de 

kan være i naturen med venner og uden 

voksne.

•	 For de yngste børn har det stor betydning, at 

der er gode legepladser og gode faciliteter.

•	 Børnene oplever mangel på tid som den vig-

tigste barriere for deres naturbesøg, men de 

oplever også, at de mangler gode ideer til op-

levelser i naturen.

•	 Børnene oplever, at naturen gør dem glade, og 

de vil gerne gøre mere for at passe på natur og 

miljø.

•	 Mange børn føler sig desuden forbundet med 

naturen – dog mest om sommeren.

•	 De yngre børn føler sig mere forbundet med 

naturen end de ældre.

•	 Der er en svag sammenhæng mellem børns 

totale udetid og graden af naturforbundethed.

•	 Socioøkonomisk baggrund har begrænset be-

tydning for barnets naturforbundethed.

HVAD HAR COVID-19 BETYDET FOR 
UDELIV? 

•	 Der var tre lige store grupper af børn, der var 

henholdsvis længere, det samme eller kortere 

tid udendør under nedlukningerne i forbin-

delse med pandemien.

•	 Kun meget få mener, at pandemien medførte 

længerevarende ændringer i barnets udeliv.
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1. INTRODUKTION
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1.1 EKSISTERENDE  
UNDERSØGELSER

International litteratur peger på, at børns aktiviteter og 

ophold i natur og grønne områder er faldende over ge-

nerationer – nogle forfattere mener ligefrem, at vi er på 

vej til at ”udrydde oplevelsen af natur” (Soga & Gaston, 

2016) eller, at vi i nogle kulturer er på vej til at have set 

”Det sidste barn i skoven” (Louv, 2008). Danmarks Na-

turfredningsforening har gennemført flere spørgeske-

maundersøgelser, der viser, at brugen af naturen ser ud 

til at falde over generationer i Danmark. Undersøgel-

serne viser, at nutidens børn kommer sjældnere ud i na-

turen end både deres forældres og bedsteforældres ge-

nerationer gjorde (Fjeldsøe, 2018). Der er dog generelt 

ikke tale om, at børnene aldrig kommer ud i natur og 

grønne områder, men en del børn kommer tilsynela-

dende ikke så tit derud. En undersøgelse fra Syddansk 

Universitet peger på, at omkring en femtedel af de 

12-15-årige kommer sjældnere end månedligt i skoven, 

ved vandet og/eller i parken (Andkjær et al. 2016). Tal fra 

Friluftsrådet peger på, at en tredjedel af børnene i alde-

ren 2 til 15 år kommer ugentligt eller sjældnere i natur i 

løbet af sommeren (You Gov, 2018, 2022). Tallene i Fri-

luftsrådets undersøgelser viser ikke nævneværdige æn-

dringer mellem 2018 og 2022. Det vil med andre ord 

sige, at Covid-19-pandemien, der rasede mellem de to 

undersøgelsestidspunkter, ikke ser ud til at have påvir-

ket adfærden. Danmarks Naturfredningsforening påvi-

ste imidlertid, at familiernes brug af natur og grønne 

områder ændrede sig i løbet af og efter pandemien. Un-

der nedlukningerne steg andelen af familier med hyp-

pige besøg i natur, mens færre familier kom sjældent i 

natur. Men efterfølgende vendte udviklingen og i efter-

året 2023 var andelen af familier med hyppige besøg i 

natur faldet til under niveauet før pandemien (Danmarks 

Naturfredningsforening 2022, 2023).

Inden for en anden børnearena – dagtilbuddet – ser til-

tagende udepraksis imidlertid ud til at have bidt sig fast. 

Undersøgelser i regi af Center for Børn og Naturs projekt 

”Kom med ud” peger på, at de yngste børn i dagtilbud-

det generelt kommer meget ud og ofte er på tur i natu-

ren. Forskerne vurderer at børnene i dagtilbuddet gen-

nemsnitligt er ude ½-1 time længere i 2023 sammenlig-

net med 2018 (Ejbye-Ernst et al., 2018; Stokholm & Ej-

bye-Ernst, under publicering).

1.2 NYT NATIONALT  
DATAGRUNDLAG 

Fælles for de nævnte undersøgelser er, at materialet 

ikke giver mulighed for detaljerede analyser af sammen-

hænge mellem børns udetid og forskellige baggrunds-

variable som fx alder, køn, socioøkonomi og herkomst. 

En anden udfordring er, at forældre typisk bliver bedt 

om at give et generaliseret billede af, hvor ofte eller hvor 

længe børnene kommer ud i naturen i løbet af sommer-

halvåret, fx dagligt, flere gange ugentligt, ugentligt osv. 

Meget tyder på, at denne metodik medfører, at folk har 

en tendens til at overvurdere hyppigheden af naturbe-

søg (Jensen, 2012).

Som led i etableringen af Center for Børn og Natur i 

2017, med støtte fra Nordea-fonden, blev det besluttet 

at styrke viden om børns brug af naturen med en natio-

nal undersøgelse. Tanken var, at en grundig indledende 

spørgeskemaundersøgelse – en såkaldt baseline – og 

en senere opfølgende spørgeskemaundersøgelse kunne 

udgøre et solidt datagrundlag for at undersøge udvik-

lingstrends samt kvalificere projekter og indsatser for 

børns aktiviteter og ophold i natur. Med solidt data-

grundlag menes bl.a., at undersøgelsen inddrager til-

strækkelig mange respondenter til, at sammenligninger 

mellem undergrupper af børn – fx grupper med forskel-

lige socioøkonomiske baggrunde – kan gennemføres på 

statistisk sikkert grundlag. Det blev endvidere besluttet 

at koble data op på Danmarks Statistiks Forskningsser-

vice, hvorved besvarelserne kan krydses med en vifte af 

baggrundsinformationer om børnene familier mv.

Endelig var hensigten at gennemføre dataindsamlingen 

på en måde, så de samme børn vil kunne spørges se-

nere i livet. Således vil man kunne undersøge, om na-

turvaner i barndommen følger børnene videre i livet og 

evt. har betydning for holdninger til og adfærd i naturen 

senere i livet. Både internationale og danske undersø-

gelser antyder sådanne sammenhænge (Barragan-Ja-

son et al., 2023; Friluftsrådet, 2017; Lovelock et al., 2016; 

Wells & Lekies, 2006).

Med det afsæt blev to spørgeskemaudsendelser gen-

nemført i 2018/19 og 2023. Undersøgelserne fokuse-

rede på børn i alderen 1 til 15 år, men blev besvaret af 

forældrene, der dog blev opfordret til at inddrage bør-

nene i det omfang, det var muligt under hensyntagen til 
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barnets alder. I 2023-spørgeskemaet blev der desuden 

tilføjet spørgsmål, som børn i alderen 8-15 år selv skulle 

besvare. Undersøgelsen blev struktureret ud fra føl-

gende overordnede spørgsmål:

•	 Hvor lang tid er danske børn udendørs (samlet og for-

delt på forskellige typer omgivelser) på hverdage og i 

weekenden?

•	 Hvor ofte færdes danske børn i natur og grønne områ-

der i henholdsvis sommer- og vinterhalvåret?

•	 Hvilken betydning har forskellige arenaer (fx skolen, 

foreninger, familien) for børns tid udendørs?

•	 Hvilke holdninger har forældre til børns aktiviteter og 

ophold i natur og grønne områder, herunder hvilke 

barrierer og muligheder oplever forældrene?

•	 	Hvilke forskelle i aktiviteter og ophold i natur og 

grønne områder kan identificeres på tværs af alder, 

køn og andre baggrundsfaktorer?

Udover de overordnede undersøgelsesspørgsmål rum-

mede spørgeskemaerne mulighed for supplerende 

spørgsmål, der ikke nødvendigvis skulle indgå i begge 

undersøgelser. Som nævnt blev børn i alderen 8-15 år 

eksempelvis givet mulighed for selv at besvare spørgs-

mål i 2023. Formålet var at supplere forældrenes svar 

med børnenes egne perspektiver særligt vedrørende 

holdninger til aktiviteter og ophold i natur herunder bar-

rierer og muligheder. 

1.3 RAPPORTENS  
OPBYGNING OG  
LÆSEVEJLEDNING

Rapporten præsenterer først undersøgelsens metode 

og data inklusiv en forklaring på, hvordan natur skal for-

stås i undersøgelsen, samt en oversigt over de bag-

grundsvariable, som er inddraget i analyserne. Metode-

afsnittet er vigtigt, hvis man ønsker at forstå præmis-

serne for undersøgelsen.

Herefter følger præsentationen af resultaterne fra de to 

spørgeskemaundersøgelser, dog således at der tages 

udgangspunkt i data fra 2023. Centrale resultater sam-

menlignes med 2018/19, så eventuelle udviklingstrends 

kan identificeres. Resultaterne præsenteres under en 

række temaer. Overblik over temaerne fås bedst ved at 

orientere sig i rapportens indholdsfortegnelse.

Litteraturhenvisninger findes til sidst i rapporten, lige-

som der findes et appendiks med 2023-spørgeskemaet.
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2. METODE OG  
ANALYSE
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2.1 OVERORDNET TILGANG

Center for Børn og Natur står bag undersøgelsen. Det er 

forskere fra Københavns Universitet, IGN og Syddansk 

Universitet, Institut for Idræt og Biomekanik (IOB), der i 

praksis har gennemført undersøgelsen – med bistand 

fra Danmarks Statistik Survey. Forud for den første spør-

geskemaundersøgelse i 2018/19 blev aktører fra hele 

partnerskabet bag Center for Børn og Natur inviteret til 

at komme med forslag til, hvilke temaer undersøgelsen 

burde fokusere på, herunder også forslag til konkrete 

spørgsmål. Samtidig blev der indhentet eksempler på 

tidligere danske og internationale undersøgelser inklusiv 

eksempler på spørgeskemaer. Foruden de danske ek-

sempler, som er citeret i introduktionen ovenfor, drejer 

det sig blandt andet om et norsk (Skår et al. 2014), et 

amerikansk (Larson, 2011) og engelske studier (Bragg et 

al., 2013; Richardson et al., 2019; Natural England, 2020).

Der var i partnerskabet et ønske om, at en undersøgelse 

skulle afdække hele det aldersmæssige spænd, som har 

Center for Børn og Naturs fokus, nemlig børn i alderen 1 

til 15 år. Et sådan aldersspænd lægger begrænsninger i 

valg af metode, da det er indlysende, at det ikke er mu-

ligt bede et 1-årigt barn at besvare et spørgeskema. For 

en stor del af de yngste børn vil forældrene være eneste 

mulighed for at få viden om børnenes aktiviteter og op-

hold i naturen. Omvendt kan man indvende, at forældre 

ikke nødvendigvis ved alt om, hvad eksempelvis de æld-

ste børn (unge) i aldersgruppen foretager sig i skoletiden 

eller fritiden, og at det derfor er relevant at inddrage bør-

nene selv i besvarelsen, evt. selv lade børnene svare på 

spørgsmålene.

Blandt eksisterende undersøgelser er der både eksem-

pler på, at børn og forældre svarer på spørgsmål om bør-

nenes aktiviteter og ophold i natur. Undersøgelser, hvor 

forældrene svarer, sker ofte ved anvendelse af digitale 

spørgeskemaer fremsendt til analysebureauers svarpa-

neler (fx Fjeldsøe 2018 og YouGov 2018, 2022).

I andre tilfælde svarer børnene selv. Andkjær et al. (2016) 

samlede eksempelvis data ind på udvalgte skoler, hvor 

lærere efter aftale bad eleverne i relevante klasser (5. og 

8. kl.) om at besvare spørgeskemaer i løbet af en under-

visningstime. Det gav læreren mulighed for at introdu-

cere undersøgelsen og metoden samt afklare eventuelle 

spørgsmål. I det hele taget er der stor forskel på, hvad 

børn i forskellige aldre er i stand til at læse og forstå, 

hvorfor spørgsmål derfor må tilpasses alderen (Ander-

sen, D. & Kjærulf, 2003). Med en målgruppe af børn fra 

nul til femten år vil der således skulle laves en vifte af 

forskellige versioner af spørgeskemaer, hvis børnene selv 

skal besvare spørgsmålene. Og besvarelser vedrørende 

de yngste børn vil under alle omstændigheder kun 

kunne foretages af forældre eller voksne tæt på børnene. 

Selve rekrutteringen af børnene er en anden udfordring, 

hvis man ønsker, at børnene selv skal besvare en spør-

geskemaundersøgelse. Det kan være vanskeligt i sig 

selv, og under alle omstændigheder kræver børns med-

virkende, at forældrenes samtykke indhentes først (Bøl-

ling & Præstholm, 2023).

I lyset af de forskellige udfordringer blev det valgt at kon-

takte forældrene via e-Boks og bede dem besvare et 

spørgeskema, der var fælles for hele aldersgruppen. For-

ældrene blev dog opfordret til at inddrage deres barn i be-

svarelsen i det omfang, det var muligt. I versionen af ske-

maet fra 2023 blev der desuden tilføjet et ekstra modul 

med spørgsmål for aldersgruppen 8 til 15 år. Forældrene 

blev bedt om at lade børnene besvare denne del. Det vil 

sige, at afrapporteringen gennemgående er baseret på 

forældres svar på enslydende spørgsmål om børns aktivi-

teter og ophold i natur, men med supplerende svar fra de 

ældste børn i et selvstændigt kapitel.

2.2 SPØRGESKEMAET

På baggrund af tilbagemeldinger fra partnerne bag cen-

teret samt inspiration fra eksisterende undersøgelser 

blev der lavet en bruttoliste af undersøgelsestemaer og 

foreløbige spørgsmål. Der blev udarbejdet et midlertidigt 

digitalt spørgeskema med flest muligt af temaerne, og 

skemaet blev afprøvet i partnerskabet. På baggrund af 

tilbagemeldingerne blev der i samarbejde med medar-

bejdere i Danmarks Statistik Survey foretaget en bear-

bejdning af spørgsmålene og ikke mindst en reduktion 

af antal spørgsmål. Dataindsamlingen i 2018/19 blev 

foretaget af Danmarks Statistik, og det var derfor muligt 

at inddrage deres erfaringer i forhold til designet og ikke 

mindst til at finde en balance mellem antal spørgsmål 

og forældres villighed til at deltage og gennemføre be-

svarelsen. 
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Danmarks Statistik Survey gennemførte i sommeren 

2018 en test af spørgeskemaet med ca. 500 deltagere, 

og på baggrund af testen blev skemaets endelige ud-

formning besluttet. Spørgeskemaet var struktureret ef-

ter disse temaer: 

A.	 Varighed, det vil sige tid ude på seneste hverdag/

weekenddag herunder fordelt efter:  

• hvilke områdetyper/steder  

• hvilken social kontekst, fx sammen med venner 

eller alene  

• hvilken socialiseringsarena, fx institution, forening 

eller skole 

B.	 Brug af digital teknik

C.	 Tilgængelighed af natur, grønne områder og facili-

teter inden for gå/cykelafstand 

D.	 Hyppighed i hvor ofte natur og grønne områder be-

søges 

E.		 Typer af aktiviteter i natur og grønne områder se-

neste år 

F.		 Forældre og (om muligt) barnets egen vurdering af 

tid i natur og grønne områder, herunder: 

• hvilke eventuelle barrierer  

• hvad kan afhjælpe eventuelle barrierer 

• hvem har ansvaret herfor

I 2023 udgik tema B, da spørgsmålene viste sig meget 

vanskelige at analysere, og fordi der i øvrigt blev lavet 

en større undersøgelse om børns anvendelse af digitale 

platforme i udelivet i regi af projektet Naturlig Teknik un-

der Center for Børn og Natur (Schilhab et al., 2020). Til 

gengæld blev der i 2023 tilføjet et nyt tema om Covid19, 

samt en ny del med spørgsmål til børnene i aldersgrup-

pen 8 til 15 år. Der blev desuden ændret en smule i tema 

A, hvilket skyldtes ændringer i den måde, folk besvarer 

digitale spørgeskemaer på. Det var Danmarks Statistik 

Surveys erfaring, at en meget stor del af svarperso-

nerne i deres forskellige borgerundersøgelser valgte de-

res mobiltelefon frem for en computer. Mobiltelefoners 

relativt små skærme gør anvendelsen af større spørge-

batterier problematisk. Tidligere var sådanne mulige at 

anvende, fordi folk typisk besvarede spørgeskemaer via 

en computer med langt større skærm (eller før det, på et 

fysisk papirskema fremsendt med posten). Det var der-

for nødvendigt at forsimple spørgsmålene i tema A i 

2023, så de bedre kunne læses på en mobiltelefon. 

Spørgeskemaet fra 2023 ses i Appendiks 1. 

Om forståelsen af natur
Spørgeskemaet handler om børns aktiviteter og ophold i 

natur og grønne områder. Forskellige mennesker kan 

forstå noget meget forskelligt ved ordet ”natur”. I nogle 

tidligere undersøgelser om børns brug af naturen har 

man indledningsvist forsøgt at definere, hvad der me-

nes med natur i undersøgelsen (fx Nygård, 2012). I nær-

værende undersøgelse har vi spurgt til otte forskellige 

typer af områder (arealer), som vi har formodning om, at 

de fleste kan relatere sig til. De otte typer blev efterføl-

gende grupperet i fire overordnede kategorier: 

Offentlige naturområder: 

•	 Strand, sø eller å 

•	 Skov eller krat 

•	 Eng, hede eller mark 

•	 Parker eller grønne områder i byen 

Private naturområder: 

•	 En have 

Offentlige kulturområder: 

•	 Sports- eller idrætsanlæg 

•	 Andre steder (fx pladser, torve, legepladser osv.) 

Institutions- eller skolearealer:

•	 Institutionens eller skolens eget udeareal eller legeplads. 

De syv første områdetyper er inspireret af en tilgang, der 

er anvendt i lignende undersøgelser om børn og natur 

(Andkjær et al., 2016; Skår et al., 2014). Det blev imidlertid 

besluttet at tilføje ”institutionens eller skolens eget udea-

real eller legeplads” som en ottende områdetype. Det 

blev gjort i anerkendelse af, at meget af børns udetid i 

hverdagen knytter sig til ophold i institutionaliserede 

rammer, fx i vuggestuen eller børnehaven (Ejbye-Ernst et 

al., 2018). Vi vurderede, at det umiddelbart ville være 

svært at placere udearealerne omkring institutioner og 

skole korrekt i nogen af de syv førstnævnte områdetyper.

Kategoriseringen af de otte områdetyper i henholdsvis 

offentlige naturområder, private naturområder og of-

fentlige kulturområder er foretaget efterfølgende. Om-

rådetyperne kan kategoriseres anderledes. Hvis man 

ønsker at fokusere på en anden forståelse af natur i se-

nere analyser af datamaterialet, kan man eksempelvis 

undlade at inkludere ”parker eller grønne områder i by-

erne” i naturkategorien.
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I rapporten anvendes ”områdetyper” om de otte forskel-

lige typer områder, mens ”områdekategorier” anvendes 

om de fire overordnede kategorier.

2.3 BAGGRUNDSVARIABLE

Ved hjælp af Danmarks Statistik er alle besvarelserne  

blevet suppleret med en række baggrundsvariable.  

Udvalgte variable er anvendt til vægtning af data, for  

at sikre repræsentativitet, se afsnit 2.5 nedenfor. Andre af 

baggrundsvariablene indgik i analyser af forskelle mellem 

forskellige grupper af børn i forhold til deres aktiviteter og 

ophold i natur og grønne områder. Tabel 1 viser de bag-

grundsvariable, der indgår i analysen af besvarelserne.

2.4 INDSAMLING AF DATA

I både 2018/19 og 2023 blev invitationen til spørgeske-

maundersøgelsen udsendt via e-Boks. Det skete i fire 

runder fordelt over et helt år, så forskellige årstiders ind-

flydelse på børns aktiviteter og ophold i natur kan af-

dækkes. Danmarks Statistik foretog en tilfældig udtræk-

ning af børn i alderen 1-15 år og invitationen blev sendt 

til den primære forælder. I 2018/19 blev udtrukket fire 

stikprøver á 2.500 børn, dvs. at 10.000 børn blev invite-

ret. Et barn kunne kun udtrækkes én gang. 

I 2023 blev der udtrukket dobbelt så mange børn i de 

fire stikprøver idet, der blev forventet en lavere svarpro-

cent. Igen var det en vurdering baseret på erfaringerne i 

Tabel 1  ·  Baggrundsvariable der indgår i analyser af besvarelserne

Region

Nordjylland

Midtjylland

Syddanmark

Sjælland

Hovedstaden

Herkomst

Dansk oprindelse

Indvandrer/efterkommer

Familietype

Enlige

Par

Uddannelsesniveau

Grundskole el. uoplyst

Gymnasial, erhvervsfaglig (EUD)

Kort videregående uddannelse (KVU), Mellemlang videregående uddannelse (MVU)

Bachelor, Lang videregående uddannelse (LVU) samt Ph.d.

Beskæftigelse

Beskæftigede

Arbejdsløs/uden for arbejdsstyrken

Indkomstniveau*

< 199.999 kr.

200.000 – 299.999 kr.

> 300,000 kr.

* �Indkomsten udgøres af den såkaldte ”ækvivalerede disponible indkomst”, som tager højde for familiens sammensætning i forhold til antal 
voksne og børn samt aldersfordeling.
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Danmarks Statistik Survey, der også foretog udtræknin-

gen af stikprøven. Det var dog også en konsekvens af, at 

der ikke var økonomi til at gentage samme omfattende 

indsats for at indhente besvarelser, som Danmarks Sta-

tistik Survey havde anvendt i 2018/19, hvor der blev 

fremsendt op til fire rykkere, hvoraf én var via fysisk 

brev. Danmarks Statistik Survey foretog desuden op-

ringninger til de respondenter, som havde begyndt, men 

ej fuldført, besvarelsen med henblik på at indhente de 

manglende svar via telefon. Denne tilgang var umulig at 

gentage i 2023 inden for undersøgelsens økonomi, og 

det var en af grundene til, at indsamlingen af data over-

gik til Københavns Universitet, og at stikprøven blev 

gjort dobbelt så stor. I 2023 blev der udelukkende frem-

sendt digitale breve, nemlig en indbydelse efterfulgt af 

to rykkerbreve, såfremt respondenterne ikke havde sva-

ret på indbydelsen.

Der blev indsamlet data i fire perioder nemlig: januar- 

februar, maj-juni, september-oktober og oktober- 

november, hvor understregningen angiver den primære 

måned for de indkomne besvarelser. I 2018/19 blev un-

dersøgelsen påbegyndt i september-oktober-perioden 

(2018) og afsluttet med oktober-november-perioden 

(2019). For at forsimple formidlingen anvendes ”2018” 

efterfølgende for beskrivelse af den første dataindsam-

ling. I 2023 fulgte undersøgelsen kalenderåret med be-

gyndelse fra januar-februar. 

I rapporten beskrives de fire runder som vinter, forår, 

sommer og efterår og i visse delanalyser samles besva-

relser fra udsendelsesrunderne januar-februar og okto-

ber-november som eksponenter for vinterhalvåret, 

mens runderne maj-juni og september-oktober samles 

som eksponenter for sommerhalvåret.

Det var et bevidst valg ikke at fremsende spørgeske-

maer i skolernes sommerferie, idet der blev forventet en 

meget lav svarprocent. Undersøgelsen giver således 

ikke mulighed for nærmere analyse af aktiviteter og op-

hold i natur i sommerferieperioden. Der er dog spørgs-

mål i undersøgelsen om børns aktiviteter i ”sommer-

halvåret” eller om aktiviteter ”inden for de seneste 12 

måneder”. Det må formodes, at forældrene inddrager 

praksis i løbet af sommerferieperioden ved besvarelser 

af sådanne spørgsmål, og at sommerferieperioden såle-

des delvist er omfattet af undersøgelsen. 

Indsamling af besvarelser blev i 2018 foretaget af Dan-

marks Statistik Survey online via softwaren ”Blaise4”.  

I 2023 udsendte Københavns Universitet invitations- 

brevet og besvarelsen fandt sted online via softwaren 

”SurveyXact”.

2.5 VÆGTNING AF DATA

Alle data i nærværende rapport er vægtede. Vægtning 

af data foretages for at forsøge at genskabe den oprin-

delige stikprøves repræsentativitet, hvis der observeres 

systematik i hvilke respondentgrupper, der ikke besvarer 

spørgeskemaet. Hvis eksempelvis forældre med høj ud-

dannelse har lavere svarprocent end de øvrige grupper, 

så vægtes hvert svar i denne kategori lidt højere for at 

kompensere for skævheden. I nærværende undersø-

gelse var det Danmarks Statistik Survey, der udregnede 

disse vægte på baggrund af en regressionsmodel, som 

viste, hvilke baggrundsvariable, der påvirkede skævhe-

den i repræsentativiteten mest. Hver respondent fik ud-

regnet en unik vægt, der fortæller, hvor meget den en-

kelte respondents svar betyder i undersøgelsens analy-

ser sammenlignet med alle øvrige respondenter. Sva-

rene fra grupper af respondenter, med lav svarprocent 

tæller populært sagt lidt mere, mens svar fra grupper 

med høj svarprocent tæller lavere. Herved blev det sik-

ret, at besvarelserne er repræsentative i forhold bag-

grundsvariable. Vægtningen kan imidlertid ikke imø-

degå, hvis der var andre underlæggende skævheder i 

hvem, der besvarede undersøgelsen. Det kan fx være, 

hvis det i højere grad var forældre med stort engage-

ment i natur, der valgte at svare, og hvis en eventuel 

forskel i naturengagement i øvrigt ikke reflekteres i de 

forskelle, der indgik i vægtningsmodellen, fx køn eller 

uddannelsesbaggrund. 

Før beregning af vægt blev der opstillet inklusionskrite-

rie for, hvor langt en respondent skulle være nået i spør-

geskemaet for at blive medtaget som respondent. For at 

sikre brugbarhed af alle besvarelser blev det valgt, at 

kun respondenter fra bruttobesvarelserne, der som mi-

nimum havde angivet barnets udetid for både seneste 

hverdag og weekenddag blev inkluderet. Denne gruppe 

konstituerer således undersøgelsens nettobesvarelser, 

se Tabel 2. 
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Vægte blev udregnet individuelt for hver af undersøgel-

sens fire indsamlingsrunder, og der blev benyttet de va-

riable, som fremgår af Tabel 1 i vægtningsmodellen for 

de fire indsamlingsrunder. Gennem processen er de op-

rindelige 5.247 bruttobesvarelser således blevet reduce-

ret til 4.593 nettobesvarelser for 2023. 

Vægtningen af svarene fra 2018 blev foretaget efter 

samme metode af Danmarks Statistik Survey. For 2018 

var nettobesvarelserne 4.476, hvilket svarer til en net-

tosvarprocent på 44,8, se Tabel 2. Efterfølgende anven-

des ”besvarelser” synonymt med nettobesvarelser for at 

forenkle formidlingen.

2.6 ANALYSER

Analyserne omfatter dels opgørelser over besvarelserne 

og sammenligninger mellem forskellige grupper af børn 

baseret på baggrundsvariablene. Sammenligninger er 

foretaget med forskellige statistiske værktøjer. Ved sam-

menligninger af gennemsnit for værdier, eksempelvis an-

tal minutter udendørs seneste hverdag, anvendes 95 % 

konfidensinterval til at vurdere, om forskellen mellem gen-

nemsnittet for to grupper er statistisk sikker. Hvis værdi-

erne for to intervaller ikke er overlappende kan man sige, 

at de to gennemsnit med 95 % sikkerhed er forskellige. 

Der anvendes Chi2-test til sammenligninger af fordelin-

ger af svar i forskellige kategorier for to eller flere grupper. 

Det kan eksempelvis være en test af, om drenge fordeler 

sig anderledes end piger i kategorierne hyppige, mode-

rate eller sjældne naturbrugere. Der anvendes tre ni-

veauer af statistisk sikkerhed nemlig *=p<0.05, **=p<0.01, 

***=p<0.001 svarende til, at forskellene i fordelingen er 

henholdsvis 95 %, 99 % og 99,9 % statistisk sikker. 

Den sidste type analyser anvendes til at fastslå, om der 

er en lineær korrelation (sammenhæng) mellem to vær-

dier. Det kan være eksempelvis sammenhæng mellem 

tiden udendørs på hverdage og weekenddage. Hvis kor-

relationen er positiv, så er det udtryk for, at børn der var 

meget ude seneste hverdag, også var det seneste 

weekenddag. 

2.7 USIKKERHED

Det er forsøgt at imødegå usikkerhed om gyldigheden af 

resultaterne ved bl.a. at vægte besvarelserne, så besva-

relserne er repræsentative i forhold til en række bag-

grundsvariable. Det udelukker imidlertid ikke, at besva-

relserne kan være skævt fordelt efter andre kriterier. Der 

kan eksempelvis opstå en skævhed, hvis forældre med 

stor interesse i natur, og i at deres børn bruger naturen, 

oftere svarer sammenlignet med andre forældre (selv-

selektions-bias). I sådanne tilfælde må man formode, at 

eksempelvis besvarelser om tid eller hyppighed af be-

søg i natur og grønne områder vil være højere, end hvis 

alle havde svaret lige hyppigt. 

Tabel 2  ·  De fire indsamlingsrunder og antal besvarelser før og efter eksklusion af besvarelser med 
frafald tidligt i spørgeskemaet, 2023 og 2018.

Runde
Udsendelsestidspunkt 

(Primær måned)
Udsendte

Brutto- 
besvarelser

Brutto- 
svarprocent

Netto- 
besvarelser

Netto- 
svarprocent

1
Vinter, 2023

(Januar)
5.026 1.333 26,5 % 1.176 23,4 %

2
Forår, 2023

(Maj)
5.040 1.363 27,0 % 1.201 23,8 %

3
Sommer, 2023

(September)
5.040 1.356 26,9 % 1.196 23,7 %

4
Efterår, 2023
(November)

5.039 1.195 23,7 % 1.020 20,2 %

Samlet 2023 20.145 5.247 26,1 % 4.593 22,8 %

Samlet 2018 10.000 5.201 52,0 % 4.476 4,8 %
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En anden usikkerhedsfaktor er, at svarpersoner ofte har 

en tilbøjelighed til at overvurdere eksempelvis hyppig-

hed af besøg i natur og grønne områder (Jensen, 2012). 

Det blev forsøgt imødegået ved at spørge konkret til se-

neste hverdag/weekenddag, så der var stor sandsynlig-

hed for, at svarpersonen huskede situtationen godt. 

Svarpersonen blev endvidere bedt om at vurdere, om 

udetiden den pågældende dag var længere eller kortere 

end normalt. Det gav mulighed for kun at lave analy-

serne på normal udetid. 

En yderligere fejlkilde skyldes, at svarpersonerne ikke al-

tid har mulighed for at svare helt retvisende. Forældre til 

en 2-årig må eksempelvis formodes at være begrænset 

af ikke at kunne spørge barnet og/eller måske kun have 

begrænset viden om, hvordan dagen udspillede sig i 

dagplejen den aktuelle dag. De ældre børn er måske 

omvendt svære at få til at svare på, hvad de lavede i lø-

bet af dagen. Der var i mange spørgsmål tilføjet en mu-

lighed for at svare ”ved ikke” for at minimere denne fejl-

kilde. Endelig er der usikkerhed forbundet ved, at folk 

eventuelt forstår noget forskelligt ved spørgsmålene el-

ler helt misforstår nogle spørgsmål. De kan også placere 

svar i forkerte bokse eller linjer pga. misforståelse eller 

fejllæsning. Denne fejlkilde er forsøgt minimeret ved pi-

lottest af skemaet, men dette udelukker naturligvis ikke 

helt denne fejlkilde.

Når det gælder sammenligning mellem 2018 og 2023, 

så vil der sandsynligvis være tale om nogenlunde 

samme type og omfang af usikkerhed for svarene for 

begge år. Beskrivelser af udviklingstrends kan således 

godt være retvisende. Forskellen i svarprocent i de to 

undersøgelser kan dog godt være en ekstra usikker-

hedsfaktor, hvis der er en underliggende systematik i 

det ekstra frafald i 2023, som vægtningen af data even-

tuelt ikke imødegår.

Alt i alt er usikkerhed forsøgt imødegået. Men det kan 

naturligvis ikke udelukkes, at der er usikkerhed forbun-

det med undersøgelsens resultater. 
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3. KARAKTERISTIK 
AF BESVARELSERNE
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3.1 BESVARELSERNE FØR 
OG EFTER VÆGTNING

Besvarelsen af spørgeskemaet er foretaget af et af bar-

nets forældre. For børn, der bor sammen med begge 

forældre, er det tilfældigt udvalgt, hvilken af barnets for-

ældre, der modtager spørgeskemaet. For børn, der har 

bopæl hos kun én af forældrene (betegnes af Danmarks 

Statistik som"primær forælder"), er det denne forælder, 

som modtager spørgeskemaet. Det er oftere kvinder 

end mænd, der er registreret som primær forælder, hvil-

ket er årsag til, at spørgeskemaet er sendt ud til flere 

kvinder end mænd.

Besvarelserne for henholdsvis 2023 og 2018 beskrives i 

Tabel 3. Det fremgår, at vægtningen ikke forårsager store 

forskydninger i karakteristika for besvarelserne dog med 

undtagelse af forældres køn for 2023. Mænd havde i 

2023 en markant højere tilbøjelighed til at ignorere eller 

droppe tidligt ud af undersøgelsen sammenlignet med 

kvinderne. Det kan eventuelt forklares med, at Danmarks 

Statistik Survey foretog mere omfattende opfølgning 

med flere rykkere i 2018, end det var muligt i 2023, hvil-

ket muligvis har sikret flere svar fra mænd i 2018.

Den geografiske fordeling af besvarelserne fra 2023 

fremgår endvidere på kommuneniveau i Figur 1. Forde-

lingen af besvarelser afspejler tydeligt befolkningsfor-

delingen i Danmark, hvor de større byers kommuner 

springer i øjnene, fx København, Aarhus og Aalborg.

3.2 KARAKTERISTIK  
AF BØRNENE  
I BESVARELSERNE 2023

Aldersfordelingen af børnene (1-15 år) fremgår af Figur 

2. Da vægtningsmodellen er baseret på baggrundsvari-

able for forældrene, er det ikke forventeligt, at aldersfor-

delingen for børnene er helt ligelig. Der observeres lidt 

større andel af 2-årige og 14-årige sammenlignet med 

de øvrige aldre. 

I Figur 3 er aldersfordelingen suppleret med barnets 

køn. Det ses, at der samlet set, er flere svar fra forældre 

til drenge end til piger. Der er jf. Danmarks Statistik 

(FAM111N) omkring 5-6 procent flere drengebørn i al-

dersgrupperne 1-15 år som følge af naturlige forskel 

imellem fødselstal for kønnene. Søjlerne i figuren viser 

således, at pigerne i nogle af aldrene er overrepræsen-

terede og i andre underrepræsenterede i svarene. 

Figur 4 viser, hvilke socialiseringsarenaer børnene til 

dagligt befinder sig i. Med socialiseringsarenaer menes 

både de institutionelle rammer som fx børnehave eller 

skole men også rammer for hverdagsaktiviteter som fx 

ungdomsklub eller foreninger. Bemærk derfor, at kate-

gorierne ikke er gensidigt udelukkende: Børn kan både 

gå i skole, SFO og til fritidsaktiviteter i en forening. Der-

for er summen af procenterne i søjlerne over 100 %.

Tabel 3  ·  Beskrivelse af besvarelserne fordelt efter baggrundsvariable,  
før og efter vægtning, 2023 og 2018.

Baggrundvariabel
2023

Uvægtet
N = 4.593

Vægtet
2018

Uvægtet
N = 4.476
Vægtet

Køn på forælder (andel kvinder) 69,8 % 59,6 % 60,8 % 59,7 %

Alder på forælder 41,6 år 40,9 år 41,2 år 40,3 år

Barnets køn (andel piger) 47,9 % 47,9 % 48,7 % 48,4 %

Alder på barn 8,6 år 8,2 år 8,5 år 8,3 år

Antal børn i familien 1,62 1,65 1,95 2,21

Region Hovedstaden 31,6 % 33,1 % 31,1 % 31,8 %

Region Sjælland 14,7 % 14,0 % 13,4 % 14,1 %

Region Syddanmark 21,0 % 20,4 % 21,4 % 20,9 %

Region Midtjylland 23,0 % 23,0 % 23,7 % 23,5 %

Region Nordjylland 9,7 % 9,5 % 10,3 % 9,7 %
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Figur 2  ·  Fordeling børnene efter alder på svartidspunkt, 2023. 
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Figur 1  ·  Fordeling af antal besvarelser på kommuneniveau, 2023. 
 
Der var besvarelser i alle kommuner på nær Samsø Kommune, som derfor ikke fremgår af kortet. N = 4.593
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Figur 4  ·  "Hvilke af nedenstående svarmuligheder passer på dit barn?", 2023. 
 
Forældrene kunne vælge flere af de nævnte arenaer. N = 4.593

Figur 3  ·  Fordeling af børnene efter alder og køn, 2023. 
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For at få en overordnet gruppering af børnene til brug for 

videre analyse inddeles børnene i større grupper på bag-

grund af ovenstående socialiseringsarenaer samt deres 

alder. De 4.593 børn opdeles efter kriterierne i Tabel 4, og 

fordelingen er illustreret i Figur 5. Undersøgelsen rummer 

ikke information om specifikt klassetrin for skolebørnene. 

De angivne skoletrin skal dermed ses som udtryk for en 

overordnet gruppering baseret på alder og ikke specifikke 

klassetrin. Den mindste gruppe af børn benævnes gen-

nem rapporten for nemheds skyld ”vuggestue”, selvom 

ikke alle børn i denne gruppe går i vuggestue. Nogle for-

ældre har angivet dagpleje eller hjemmepasning.

3.3 KARAKTERISTIK AF  
BESVARELSERNE 2018

Besvarelserne fra 2018 anvendes som reference og til at 

beskrive udviklingen for udvalgte dele af resultaterne for 

2023. I Figur 6 ses aldersfordelingen for de 4.476 besva-

relser fra 2018. Aldersfordelingen fremstår lidt mere li-

gelig end for 2023, dog også med toppe for to aldre 

nemlig de 9- og 13-årige. 

Tabel 4  ·  Kriterier for kategorisering i institutions- og skolearena på baggrund af  
socialiseringsarene jf. Figur 4 og alder, 2023. 
 
N =4.593

Andel Gruppe Kriterie

13,5 % Vuggestue Går i vuggestue, dagpleje eller passes hjemme og har en alder på 1-3 år

19,1 % Børnehave Går i børnehave og har en alder på 3-6 år

21,9 % Indskoling Går i skole og har en alder på 5-9 år

19,4 % Mellemtrin Går i skole og har en alder på 10-12 år

21,2 % Udskoling Går i skole og har en alder på 13-16 år

4,9 % Andet Opfylder ingen af ovenstående kriterier

Figur 5  ·  Kategorisering af børnene i institutions- og skolearena jf. Tabel 4, 2023. 

N =4.593

13,5 %

19,1 %

21,9 %

19,4 %

21,2 %

4,9 %

0 %

5 %

10 %

15 %

20 %

25 %

Vuggestue Børnehave Indskoling Mellemtrin Udskoling Andet



_ ~He_ X5ʁ1 ~ ʁ?t ʁȺȸȺȻʁe@ʁȺȸȹɀʁʝʁCENTER FOR BØRN OG NATUR

27

Figur 6  ·  Barnets alder på svartidspunktet, 2018. 
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4. BØRNS  
AKTIVITETER OG 
OPHOLD I NATUR OG 
GRØNNE OMRÅDER
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Dette kapitel gengiver centrale tal, om hvor længe og 

hvor ofte børn er ude i natur og grønne områder. De før-

ste afsnit fokuserer på, om børn i det hele taget kommer 

ud, og hvor længe de er ude i hverdagen og i weeken-

den. Der sondres mellem hvilke områdetyper, herunder 

natur og grønne områder, og hvilke arenaer (fx skole, fa-

milie og dagtilbud), der er vigtige for omfanget af børne-

nes tid ude.

Herefter følger afsnit om hvor ofte danske børn kommer 

i natur og grønne områder i løbet af henholdsvis som-

mer- og vinterhalvåret. Det sidste afsnit viser, hvad bør-

nene har prøvet eller foretaget sig i natur og grønne 

områder det seneste år. 

Fokus er som nævnt tidligere på tallene fra undersøgel-

sen i 2023, men der sammenlignes med 2018 på en 

række af de centrale tal om børnenes aktiviteter og op-

hold i natur og grønne områder.

4.1 UDENDØRS SENESTE 
HVERDAG OG WEEKEND-
DAG

Alle forældre blev spurgt, om deres barn havde været 

udendørs i løbet af den seneste hverdag og seneste 

weekenddag regnet i forhold til besvarelsestidspunktet. 

Tabel 5 viser, at næsten alle børn var ude seneste hver-

dag og weekenddag, og at der er et lille fald fra 2018 til 

2023 i antallet af børn, der var ude nemlig fra 97,8 % til 

95,7 % på hverdage og fra 93,5 % til 91,1 % på weekend-

dage. Selvom faldet kun er ca. 2 procentpoint for begge, 

så er nedgangen statistisk sikker. 

Tabel 4 viser desuden, at andelen af børn, der var uden-

dørs i 2023, varierer på tværs af indsamlingstidspunkt og 

en række baggrundsvariable. Det forekommer forvente-

ligt, at der er forskel mellem sommer og vinter, hvor flere 

børn var ude både den seneste hverdag og weekenddag 

under indsamlingen i sommerhalvåret. Derudover er der 

forskelle for en række af socioøkonomiske kategorier. I 

hovedtræk viser resultaterne, at andelen af børn, der ikke 

var udendørs seneste hverdag og weekenddag, er større, 

hvis børnene kommer fra familier med lav indkomst, hvis 

begge forældre er uden for arbejdsmarkedet og/eller når 

forældre har grundskole som højeste uddannelse. Resul-

taterne viser også, at andelen af børn der ikke var ude 

seneste hverdag, er højere blandt børn med anden her-

komst end dansk. Det overordnede billede er dog, at 

langt de fleste børn var ude seneste hverdag og week-

enddag. Det var maksimalt ti procent af børnene inden 

for en af grupperne, der ikke var ude seneste hverdag 

(børn af forældre med maksimalt grundskole som ud-

dannelse) eller weekenddag (børn af forældre hvor 

begge var arbejdsløse). Der er ikke forskelle mellem piger 

og drenge (ikke vist i tabellen).

For den lille gruppe af børn, der ikke havde været ude 

seneste hverdag og/eller weekenddag, blev forældrene 

bedt om at angive årsagen. Figur 7 viser besvarelserne 

fordelt på fire faste kategorier og ”ved ikke”. Vejret var 

oftere årsag i weekenderne sammenlignet med hverda-

gen. Det samme gælder ”anden grund”, hvor mange i 

fritekstsvar angav særlige arrangementer som fødsels-

dag og familiefester som årsag.

4.2 VARIGHED AF UDETID 
SENESTE HVERDAG OG 
WEEKENDDAG

Forældrene til børn, der havde været ude seneste hver-

dag og/eller weekenddag, blev bedt om at angive, hvor 

længe barnet var ude respektive dag. De blev bedt om 

at inkludere al tid udendørs uanset sted, eller om der var 

tale om ophold, aktiviteter eller transport (fx på cykel el-

ler til fods). Forældrene svarede også på, om den an-

givne tid var længere, kortere eller omtrent som normalt, 

se Figur 8. Omkring dobbelt så mange forældre indike-

rede, at barnet var længere tid ude sammenlignet med 

den gruppe, hvor barnet var kortere tid ude end normalt, 

se Tabel 6. Derfor er det valgt at basere de fleste analy-

ser af udetiden på de besvarelser (3.111 børn for hver-

dage og 2.085 børn for weekenddage), hvor barnet var 

ude omtrent som normalt. For visse analyser vises dog 

også tal for alle børn – uanset om de var mere eller min-

dre ude.

Gennemsnitstallene for 2023 ses i Tabel 7. Bemærk, at 

der angives både gennemsnit for tid ude omtrent som 

normalt og gennemsnittet for alle, der har været ude se-

neste hverdag og weekenddag. Gennemsnittet er lavere 

for de to tidsangivelser for tid ude omtrent som normalt, 

hvilket forekommer rimeligt i kraft af den højere andel, 

der svarer, at barnet var længere ude end normalt jf. Ta-
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Tabel 5  ·  ”Var dit barn ude i løbet af den seneste hverdag/weekenddag?”, 2023 og 2018. 

Resultater er vist samlet for henholdsvis 2018 og 2023 og dernæst fordelt på kategorierne indsamlingstidspunkt, region, herkomst, familietype, 
uddannelsesniveau, beskæftigelse og indkomstniveau for 2023. Stjerner indikerer, hvor statistisk sikre eventuelle forskelle mellem kategorierne 
er for henholdsvis seneste hverdag og weekenddag (Chi2: *=p<0.05, **=p<0.01, ***=p<0.001, n.s.= ingen forskel).

Ude seneste Hverdag Weekenddag

N Ja Nej Ved ikke Ja Nej Ved ikke

UNDERSØGELSE (***/***)

Samlet 2018 4.476 97,8 % 1,8 % 0,4 % 93,5 % 4,4 % 2,1 %

Samlet 2023 4.593 95,7 % 3,2 % 1,1 % 91,1 % 7,3 % 1,6 %

INDSAMLINGSTIDSPUNKT (***/***)

Sommerhalvår 2.397 97,0 % 1,8 % 1,2 % 95,6 % 2,8 % 1,6 %

Vinterhalvår 2.196 94,2 % 4,7 % 1,1 % 86,2 % 12,2 % 1,6 %

REGION (*/N.S.)

Nordjylland 445 95,5 % 3,2 % 1,3 % 91,8 % 6,8 % 1,4 %

Midtjylland 1.057 96,1 % 2,1 % 1,8 % 89,7 % 7,9 % 2,4 %

Syddanmark 966 96,6 % 2,2 % 1,2 % 91,9 % 6,4 % 1,7 %

Sjælland 675 94,2 % 5,1 % 0,7 % 90,6 % 8,0 % 1,4 %

Hovedstaden 1.450 95,5 % 3,7 % 0,8 % 91,6 % 7,4 % 1,0 %

HERKOMST (***/N.S.)

Dansk oprindelse 3.928 97,2 % 2,0 % 0,9 % 91,5 % 7,1 % 1,4 %

Indvandrer/efterkommer 665 90,0 % 7,7 % 2,3 % 89,4 % 8,3 % 2,2 %

FAMILIETYPE (*/**)

Enlige 918 94,1 % 4,6 % 1,3 % 90,2 % 6,8 % 3,0 %

Par 3.675 96,1 % 2,8 % 1,1 % 91,3 % 7,5 % 1,2 %

UDDANNELSESNIVEAU (***/***)

Grundskole el. uoplyst 241 86,6 % 10,1 % 3,2 % 87,5 % 8,2 % 4,3 %

Gymnasial, erhvervsfaglig (EUD) 1.073 96,1 % 2,7 % 1,2 % 90,5 % 7,3 % 2,2 %

KVU, MVU 1.643 96,7 % 2,7 % 0,6 % 91,5 % 7,7 % 0,8 %

Bachelor, LVU, Ph.d. 1.636 96,7 % 2,1 % 1,2 % 92,3 % 6,7 % 1,0 %

BESKÆFTIGELSE (***/**)

Beskæftigede 4.195 96,5 % 2,6 % 0,9 % 91,7 % 7,0 % 1,3 %

Arbejdsløs/uden for arbejdsstyrken 354 89,8 % 7,2 % 3,0 % 86,1 % 10,0 % 3,9 %

INDKOMSTNIVEAU (***/*)

< 199.999 kr. 604 92,3 % 5,5 % 2,3 % 90,1 % 7,2 % 2,8 %

200.000 – 299.999 kr. 1.474 96,8 % 2,4 % 0,8 % 90,4 % 8,4 % 1,2 %

> 300,000 kr. 2.169 96,8 % 2,2 % 0,9 % 92,0 % 6,7 % 1,3 %
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Figur 7  ·  "Hvorfor var dit barn ikke ude denne hverdag/weekenddag?", 2023.

Forældrene kunne angive mere end en årsag. N = 124-331.

Figur 8  ·  Fordeling efter om barnet var ude kortere, som normalt eller længere seneste hverdag/
weekenddag, 2023. 

Søjlerne for ”omtrent som normalt” repræsenterer de svar, der anvendes til at beskrive det gennemsnitlige barns udetid. N = 4.185-4.424

Tabel 6  ·  ”Var dit barn ude længere eller kortere tid end normalt denne hverdag/weekenddag?”, 
2023 og 2018.

Spørgsmålet er kun stillet til de forældre, der angav, at barnet var ude seneste hverdag og/eller weekenddag. 

2023/2018
Hverdag, 

2023
 (N = 4.424)

Weekenddag, 
2023

 (N = 4.185)

Hverdag, 
2018 

(N = 4.390)

Weekenddag, 
2018  

(N = 4.167)

Kortere end normalt 9,2 % 15,5 % 8,2 % 15,9 %

Omtrent som normalt 70,7 % 51,7 % 72,3 % 54,6 %

Længere end normal 17,9 % 30,9 % 17,4 % 26,6 %

Ved ikke 2,2 % 1,8 % 1,7 % 1,9 %
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bel 6. Hvis normaltallene anses for retvisende, så svarer 

det til, at gennemsnitsbarnet er ude 2 timer og 41 minut-

ter på en hverdag og anvender ca. en fjerdedel af tiden til 

at transportere sig udendørs. Tallet er signifikant højere 

på weekenddage nemlig 3 timer og 24 minutter og stadig 

med omtrent en fjerdedel af tiden anvendt på transport. 

Tallene fra 2023 i Tabel 7 kan sammenlignes med 

samme tal fra 2018 i Tabel 8. Der er ingen statistisk sik-

ker forskel mellem gennemsnittene fra 2018 og 2023 – 

hverken for hverdag eller weekenddag og uanset om 

man anvender tallene for de der var ude omtrent som 

normalt, eller om man inddrager tal for alle børnene, der 

var ude. Det vil med andre ord sige, at tallene ikke peger 

på forandringer i udetid for de børn, der var ude. 

Sammenligningerne ovenfor baserer sig kun på de børn 

der var ude seneste hverdag og/eller weekenddag, idet 

spørgsmålet om udetid kun blev stillet til den gruppe. 

Men som tidligere nævnt i Tabel 5, så faldt andelen af 

børn, der var ude med ca. 2 procentpoint mellem 2018 

og 2023 for både hverdage og weekenddage. Det vil 

med andre ord sige, at lidt færre børn var ude seneste 

hverdag og weekenddag i 2023, men udetiden for dem, 

der var ude, har ikke ændret sig.

 I Tabel 9 og Tabel 10 har vi medregnet de børn, der IKKE 

var ude seneste hverdag/weekenddag ved at tildele 

dem tiden 0 minutter for at beregne et korrigeret gen-

nemsnit, som iagttager, at børn nogle dage slet ikke var 

ude og andre dage var ude kortere, længere eller ude 

som normalt. Tabellerne indeholder både dette korrige-

rede totale gennemsnit (alle børn) og gennemsnittet for 

”ude omtrent som normalt”, og de er fordelt på grupper 

baseret på indsamlingstidspunkt og baggrundsvariable. 

Tabel 7  ·  Den totale udetid (minutter) samt andel af udetid anvendt til transport, 2023.

Tallene vises for henholdsvis alle, der var ude seneste hverdag/weekenddag, og for den gruppe, hvor barnet var ude ”omtrent som normalt”.  
Undersøgelsens usikkerhed illustreres ved angivelse af interval, som med 95 % sandsynlighed indeholder det faktiske gennemsnit (95 % CI).

2023 N
Gennem- 

snit
95 % CI Median

Transport 
(gns.)

95 % CI
Transport 
(median)

Hverdag (alle ude) 4.381 170 165-174 150 52 48-56 30

Hverdag (som normalt) 3.111 161 157-165 120 48 44-52 30

Weekenddag (alle ude) 4.074 221 215-226 180 54 50-58 30

Weekenddag (som normalt) 2.085 204 198-211 180 54 48-60 30

Tabel 8  ·  Den totale udetid (minutter) samt andel af udetid anvendt til transport, 2018.

Tallene vises for henholdsvis alle, der var ude seneste hverdag/weekenddag, og for den gruppe, hvor barnet var ude ”omtrent som normalt”.  
Undersøgelsens usikkerhed illustreres ved angivelse af interval, som med 95 % sandsynlighed indeholder det faktiske gennemsnit (95 % CI).

2018 N
Gennem- 

snit
95 % CI Median

Transport 
(gns.)

95 % CI
Transport 
(median)

Hverdag (alle ude) 4.366 173 169-178 135 55 51-59 30

Hverdag (som normalt) 3.144 167 161-172 125 54 49-59 30

Weekenddag (alle ude) 4.158 213 207-219 180 55 51-60 30

Weekenddag (som normalt) 2.266 202 195-209 180 54 48-60 25
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Tabel 9  ·  Udetid (minutter) hverdage omtrent som normalt (venstre del) og korrigeret gennemsnit 
for alle børn uanset om de var ude eller ej (højre del), 2023 og 2018. 

Se i brødteksten for nærmere forklaring. Der vises samlet tal for 2023 og 2018 samt tal fordelt på grupper for 2023. Undersøgelsens usikkerhed 
illustreres ved angivelse af interval, som med 95 % sandsynlighed indeholder det faktiske gennemsnit (95 % CI).

Udetid i minutter, hverdag Ude som normalt Korrigeret - alle 

N
Gennem- 

snit
95 % CI Median N

Gennem-
snit

95 % CI

Samlet 2018 3.144 167 161-172 125 4.432 170 165-175

Samlet 2023 3.111 161 157-165 120 4.505 164 160-168

INDSAMLINGSTIDSPUNKT

Sommerhalvår 1.585 187 181-193 180 2.347 197 191-203

Vinterhalvår 1.526 134 129-139 120 2.158 128 123-134

REGION

Nordjylland 317 157 146-168 120 435 160 149-170

Midtjylland 700 153 144-162 120 1.031 162 153-170

Syddanmark 661 167 158-176 150 946 174 164-184

Sjælland 473 165 155-176 150 669 163 152-174

Hovedstaden 960 162 154-170 120 1.424 162 155-169

HERKOMST

Dansk oprindelse 2.730 159 155-163 120 3.864 163 159-167

Indvandrer/efterkommer 381 172 158-186 130 641 169 156-182

FAMILIETYPE

Enlige 602 154 145-164 120 903 162 152-172

Par 2.509 163 158-167 130 3.602 165 160-169

UDDANNELSESNIVEAU

Grundskole el. uoplyst 142 184 161-207 150 230 172 152-193

Gymnasial, erhvervsfaglig (EUD) 751 162 154-170 139 1.047 165 156-173

KVU, MVU 1.119 158 151-165 120 1.616 163 157-169

Bachelor, LVU, Ph.d. 1.099 158 151-165 120 1.612 162 156-169

BESKÆFTIGELSE

Beskæftigede 2.858 160 156-165 120 4.122 164 160-169

Arbejdsløs/uden for arbejdsstyrken 228 165 147-182 120 340 162 147-177

INDKOMSTNIVEAU

< 199.999 kr. 374 163 150-175 120 585 159 148-170

200.000 – 299.999 kr. 1.009 165 158-172 150 1.445 168 161-174

> 300,000 kr. 1.493 155 149-160 120 2.137 160 155-165
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Tabel 10  ·  Udetid (minutter) weekenddage omtrent som normalt (venstre del) og korrigeret gen-
nemsnit for alle børn uanset om de var ude eller ej (højre del), 2023 og 2018.

Se i brødteksten for nærmere forklaring. Der vises samlet tal for 2023 og 2018 samt tal fordelt på grupper for 2023. Undersøgelsens usikkerhed 
illustreres ved angivelse af interval, som med 95 % sandsynlighed indeholder det faktiske gennemsnit (95 % CI).

Udetid i minutter, weekend Ude som normalt Korrigeret - alle 

N
Gennem- 

snit
95 % CI Median N

Gennem-
snit

95 % CI

Samlet 2018 2.266 202 195-209 180 4.371 203 197-209

Samlet 2023 2.085 204 198-211 180 4.405 204 198-209

INDSAMLINGSTIDSPUNKT

Sommerhalvår 1.088 251 241-261 240 2.297 271 263-279

Vinterhalvår 997 154 147-162 120 2.108 131 125-137

REGION

Nordjylland 293 219 196-241 180 431 208 189-227

Midtjylland 627 215 201-229 180 1.009 201 189-212

Syddanmark 596 212 198-226 180 916 201 189-212

Sjælland 428 230 211-248 180 646 209 193-224

Hovedstaden 890 220 208-231 180 1.403 205 195-214

HERKOMST

Dansk oprindelse 1.818 204 197-211 180 3.770 207 201-213

Indvandrer/efterkommer 267 206 189-224 180 635 192 180-204

FAMILIETYPE

Enlige 413 203 188-218 180 861 202 190-215

Par 1.672 205 197-212 180 3.544 204 198-210

UDDANNELSESNIVEAU

Grundskole el. uoplyst 101 222 193-251 180 218 192 172-212

Gymnasial, erhvervsfaglig (EUD) 505 221 207-236 180 1.012 216 205-228

KVU, MVU 742 199 188-209 180 1.594 202 193-212

Bachelor, LVU, Ph.d. 737 190 180-200 180 1.581 197 188-206

BESKÆFTIGELSE

Beskæftigede 1.913 204 198-211 180 4.035 205 199-211

Arbejdsløs/uden for arbejdsstyrken 149 205 180-229 180 328 194 176-212

INDKOMSTNIVEAU

< 199.999 kr. 249 213 194-232 180 561 203 189-218

200.000 – 299.999 kr. 661 210 198-223 180 1.411 206 195-216

> 300,000 kr. 1.021 196 187-205 180 2.103 204 196-212
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Tabel 9 viser, at hvis man ser bort fra indsamlingstids-

punktet (sommer/vinter), så var der ikke forskelle i ude-

tiden seneste hverdag mellem forskellige grupper. Dette 

var gældende uanset om gennemsnittet opgøres for de 

børn, der var ude omtrent som normalt (venstre side af 

tabellen), eller om alle børn inkluderes (højre side af ta-

bellen). Det ses, at gennemsnit og median for børn fra 

familier med det laveste uddannelsesniveau ligger hø-

jest på normale udetid. Men forskellen er ikke statistisk 

sikker og udjævner sig yderligere i det korrigerede gen-

nemsnit. 

Næsten samme billede tegner sig for seneste weekend-

dag jf. Tabel 10. Der er stor forskel på tallene indsamlet i 

henholdsvis sommer- og vinterhalvåret. Men det ser 

også ud til at børn af de højst uddannede er mindre ude 

i weekenden – forskellen er statistisk sikker ved sam-

menligning med børn af familier, hvor højeste uddan-

nelse er gymnasial eller erhvervsuddannelse, når det 

drejer sig om gennemsnittet for ”ude omtrent som nor-

malt”. Forskellen er derimod lige akkurat ikke statistisk 

sikker, når det det drejer sig om det korrigerede gen-

nemsnit for alle besvarelserne inkl. børn, der ikke var 

ude seneste weekenddag.

Den normale udetid fordelt på under-
grupper
I det følgende afsnit foretages flere sammenligninger på 

forskellige undergrupper af børn. Det er tallene for de 

børn, der var ude omtrent som normalt, der anvendes 

medmindre andet er angivet. Se også tabel- og figur-

teksterne for præcisering.

Figur 9 viser, at de 3-5-årige i 2023 var længere ude på 

hverdage end de øvrige aldersgrupper. Intervallerne – 

dvs. de tynde streger – overlapper ikke med interval-

lerne for de øvrige aldre. Det indikerer, at forskellene er 

statistisk sikre. Den største forskel findes mellem de 

4-årige, der var ude 3 timer og 42 minutter på en hver-

dag, mens de 15-årige var ude næsten halvt så meget 

med 1 time og 57 minutter. 

I weekenden er den normale udetid generelt højere end 

i hverdagen, og der er mindre spredning i udetid på 

tværs af alder. Det er i weekenderne dog fortsat blandt 

de 3-5-årige børn, at udetiden er længst. I weekenden 

var udetiden stadig lavest blandt de ældste, hvor de 

13-årige var ude 2 timer og 51 minutter mens de 5-årige 

var ude 4 timer og 7 minutter. 

Figur 9  ·  Udetid (minutter) omtrent som normalt fordelt efter barnets alder, 2023. 

Gennemsnittet fremgår af tal for hver søjle, mens usikkerheden illustreres med linjer, der indeholder det interval, som med 95 % sandsynlighed 
indeholder det reelle gennemsnit for gruppen. Hvis linjerne ikke overlapper mellem to grupper, betragtes forskellen som statistisk sikker.  
N = 2.140-3.121.

158 175 213 222 216 162 149 149 154 139 136 160 131 136 117
0

100

200

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

ALDER

A
N

TA
L 

M
IN

U
TT

E
R

E®5t1 @ʁʩ_ʁ˻ʁȻʆȹȺȹʪ

184 205 229 229 247 210 219 199 226 204 204 203 169 189 171
0

100

200

ALDER

A
N

TA
L 

M
IN

U
TT

E
R

¯55V5_1ʁʩ_ʁ˻ʁȺʆȹȼȸʪ



36

CENTER FOR BØRN OG NATURʁʜʁ1 _xV5ʁ*mt_xʁ V~H®H~5~5tʁe@ʁeqEeX1ʁHʁ_ ~£tʁe@ʁ@tm__5ʁe^t&15t

Udetiden var således højere i weekenderne, men man 

skal samtidig huske, at der var flere børn, som slet ikke 

var ude på weekenddagen. I alt var 7,3 % af børnene ikke 

ude sammenlignet med 3,2 % på seneste hverdag, se 

Tabel 5.

Tallene for 2023 kan sammenholdes med den tidligere 

undersøgelse fra 2018, der ses i Figur 10. Der ses 

samme mønster for både hverdage og weekenddage i 

2018. De 3-5-årige var signifikant mere ude på hverdage 

mens billedet var mere blandet for weekenddagene. 

Den højeste udetid var 4 timer for de 5-årige og den 

korteste 2 timer og 19 minutter for de 15-årige på sene-

ste hverdag. De 5-årige var ude 4 timer og 19 minutter 

på weekenddage, mens den laveste udetid var for de 

13-årige med 2 timer og 57 minutter. Der er ikke stati-

stisk sikre forskelle mellem de 2018 og 2023 for de en-

kelte aldersgrupper. 

I Figur 11 er udetid omtrent som normalt fordelt efter 

den institutions- og skolearena, som børnene tilhører, 

se nærmere i Tabel 4. Figuren viser, at børnehavebørn i 

2023 havde den længste udetid i hverdagen sammen-

lignet med de øvrige grupper. Forskellene er mindre, når 

man ser på udetiden i weekenden, hvor den generelle 

udetid tilmed er højere end for hverdage. Dog ses en 

gradvist faldende udetid i weekender på tværs af grup-

perne, og for udskolingsgruppen observeres laveste 

udetid. Figuren afspejler samme forskelle som fordelin-

gen efter alder i Figur 9, men nogle af udsvingene 

udjævnes.

Tallene i de forrige tabeller og figurer viser gennemsnits-

tid over et helt år, idet data er indsamlet på forskellige 

tidspunkter over et år for at tage høje for, at børn kan 

være ude i forskelligt omfang afhængigt af årstiden. Fi-

gur 12 illustrerer tydeligt, at der var store forskelle mel-

lem sommer- og vinterhalvåret. Den korteste udetid var 

på hverdage om vinteren med 2 timer og 7 minutter i 

gennemsnit. Den højeste udetid var på weekenddage i 

sommerhalvåret, hvor gennemsnittet med 4 timer og 11 

minutter var næsten dobbelt så højt.

Figur 10  ·  Udetid (minutter) omtrent som normalt fordelt efter barnets alder, 2018. 

Gennemsnittet fremgår af tal for hver søjle, mens usikkerheden illustreres med linjer, der indeholder det interval, som med 95 % sandsynlighed 
indeholder det reelle gennemsnit for gruppen. Hvis linjerne ikke overlapper mellem to grupper, betragtes forskellen som statistisk sikker.  
N = 2.270-3.155.
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Figur 11  ·  Udetid (minutter) omtrent som normalt fordelt efter institutions- og skolearena, 2023.

Gennemsnittet fremgår af tal for hver søjle, mens usikkerheden illustreres med linjer, der indeholder det interval, som med 95 % sandsynlighed 
indeholder det reelle gennemsnit for gruppen. Hvis linjerne ikke overlapper mellem to grupper, betragtes forskellen som statistisk sikker.  
N = 2.065-2.998.

Figur 12  ·  Udetid (minutter) omtrent som normalt fordelt efter udsendelsesrunde, 2023.

De to midterste søjler repræsenterer sommerhalvåret (forår og sommer), mens de yderste udgør vinterhalvåret (vinter og efterår).  
Gennemsnittet fremgår af tal for hver søjle, mens usikkerheden illustreres med tynd linje, der indeholder det interval, som med 95 %  
sandsynlighed indeholder det reelle gennemsnit for gruppen. Hvis de tynde linjer ikke overlapper mellem to grupper, betragtes forskellen  
som statistisk sikker. N = 2.154-3.136.
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Udetid og køn
De følgende fire figurer gentager analyserne af udeti-

den fordelt efter alder, institutions- og skolearena og 

udsendelsesrunde men med den forskel, at gennem-

snittet for normal udetid er opdelt på køn. Med en en-

kelt undtagelse, er der ikke statistisk sikre forskelle 

mellem drenge og pigers normale udetid i de under-

grupper, som de fire figurer 13, 14, 15 og 16 viser. Und-

tagelsen gælder udetiden på hverdage for indsam-

lingsrunden ”sommer” i Figur 16. Her er drengene med 

3 timer og 14 minutter signifikant længere ude end pi-

gernes 2 timer og 49 minutter.

Selvom de øvrige forskelle ikke er statistisk sikre, så 

springer det alligevel i øjnene, at drengene ser ud til at 

være mere ude i 10-, 11- og 12-års alderen jf. særligt 

weekenderne, se Figur 14. Det svarer til mellemtrinnet i 

skolen, se Figur 15. Der er stadig tendens til, at drengene 

er mere ude, når de bliver teenagere/kommer i udskolin-

gen, men forskellen mellem kønnene er mindre – og 

altså stadig ikke statistisk sikre. 

I Figur 13 og Figur 14 ses også en tendens til, at de yng-

ste drenge er mere ude end pigerne. For i hvert fald de 

1- og 2-årige kan det næppe være noget, børnene selv 

vælger. Det er sandsynligvis snarere udtryk for valg, 

foretaget af de voksne rundt om børnene. Igen skal det 

understreges, at disse forskelle ikke er statistisk sikre. 

Det kan være udtryk for tilfældigheder, ligesom det må-

ske er en tilfældighed, at piger i 6-årsalderen ser ud til at 

være en del mere ude end drengene.

Figur 13  ·  Udetid (minutter) hverdage omtrent som normalt fordelt efter barnets alder og køn, 2023. 

Gennemsnittet fremgår af tal for hver søjle, mens usikkerheden illustreres med tynd linje, der indeholder det interval, som med 95 %  
sandsynlighed indeholder det reelle gennemsnit for gruppen. Hvis de tynde linjer ikke overlapper mellem to grupper, betragtes forskellen  
som statistisk sikker. N = 3.121.
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Figur 14  ·  Udetid (minutter) weekenddage omtrent som normalt fordelt efter barnets alder og køn, 
2023.

Gennemsnittet fremgår af tal for hver søjle, mens usikkerheden illustreres med tynd linje, der indeholder det interval, som med 95 %  
sandsynlighed indeholder det reelle gennemsnit for gruppen. Hvis de tynde linjer ikke overlapper mellem to grupper, betragtes forskellen  
som statistisk sikker. N = 3.121.
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Figur 15  ·  Udetid (minutter) omtrent som normalt fordelt efter institutions- og skolearena og køn, 
2023. 

Gennemsnittet fremgår af tal for hver søjle, mens usikkerheden illustreres med tynd linje, der indeholder det interval, som med 95 % sandsynlig-
hed indeholder det reelle gennemsnit for gruppen. Hvis de tynde linjer ikke overlapper mellem to grupper, betragtes forskellen som statistisk sik-
ker. N = 2.065-2.998.
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Figur 16  ·  Udetid (minutter) omtrent som normalt fordelt efter udsendelsesrunde, 2023. 

De to midterste søjler repræsenterer sommerhalvåret mens de yderste udgør vinterhalvåret. Gennemsnittet fremgår af tal for hver søjle, mens 
usikkerheden illustreres med tynd linje, der indeholder det interval, som med 95 % sandsynlighed indeholder det reelle gennemsnit for gruppen. 
Hvis de tynde linjer ikke overlapper mellem to grupper, betragtes forskellen som statistisk sikker. N = 2.154-3.136.

128 126 191 193 194 169 144 140

0

100

200

Vin
te

r

Forå
r

Som
m

er

Efte
rå

r

UDSENDELSESRUNDE

A
N

TA
L 

M
IN

U
TT

E
R

E®5t1 @ʁʩ_ʁ˻ʁȻʆȹȻȾʪ

153 155 263 236 259 244 157 153

0

100

200

300

Vin
te

r

Forå
r

Som
m

er

Efte
rå

r

UDSENDELSESRUNDE

A
N

TA
L 

M
IN

U
TT

E
R

¯55V5_1ʁʩ_ʁ˻ʁȺʆȹȽȼʪ Dreng Pige

Dreng Pige



42

CENTER FOR BØRN OG NATURʁʜʁ1 _xV5ʁ*mt_xʁ V~H®H~5~5tʁe@ʁeqEeX1ʁHʁ_ ~£tʁe@ʁ@tm__5ʁe^t&15t

Tabel 11 sammenfatter udetiden for piger og drenge på 

to måder. I tabellens venstre side sammenlignes den 

gennemsnitlige udetid for dem, der var ude omtrent 

som normalt. I højre side af tabellen inddrages alle piger 

og drenge, uanset om de var ude eller ej samt om de var 

ude længere, kortere eller som normalt seneste hverdag 

og weekenddag. Tabellen viser, at der ikke er statistisk 

sikre forskelle mellem piger og drenges samlede gen-

nemsnitlige udetid – uanset opgørelsesmetode. Media-

nen er dog lidt højre for drenge på hverdage for normal 

udetid: halvdelen af pigerne var ude mindst 2 timer, 

mens halvdelen af drengene var ude mindst 2 timer og 

19 minutter.

Sammenhæng mellem udetid på hver-
dage og weekenddage 
Som en supplerende analyse af den normale udetid er 

seneste hverdag sammenholdt med seneste weekend-

dag for hvert barn i et såkaldt scatterplot. Alle børn, som 

var ude som normalt både seneste hverdag og seneste 

weekenddag er inkluderet i Figur 17. Børnene ses som 

prikker som udtryk for udetid på henholdsvis den vand-

rette (hverdag) og lodrette akse (weekenddag). Der er en 

positiv moderat sammenhæng (korrelationskoefficient 

på 0,52) mellem udetiden i hverdage og weekender. 

Børn, der normalt er meget ude i hverdage, har således 

også en tendens til at være meget ude i weekenden og 

omvendt.

Sammenligningen er endvidere gjort på børn fra forskel-

lige institutions- og skolearenaer, se Figur 18. Den stær-

keste sammenhæng mellem normale udetid henholds-

vis hverdage og weekender ses for udskolingsbørn (r = 

0,63), der ligeledes har den laveste gennemsnitlige 

udetid. Den svageste sammenhæng observeres for bør-

nehavebørnene (r = 0,47), der samtidig har den gen-

nemsnitligt højeste udetid.

Tabel 11  ·  Udetid (minutter) hverdage og weekenddage omtrent som normalt (venstre del) og korri-
geret gennemsnit for alle børn uanset om de var ude eller ej (højre del), fordelt på køn, 2023. 

Undersøgelsens usikkerhed illustreres ved angivelse af interval, som med 95 % sandsynlighed indeholder det faktiske gennemsnit (95 % CI).

Udetid i minutter, weekend Ude som normalt Korrigeret - alle 

N
Gennem- 

snit
95 % CI Median N

Gennem-
snit

95 % CI

KØN (HVERDAG)

Piger 1.472 156 150-162 120 2.160 162 156-168

Drenge 1.639 165 159-171 139 2.345 166 161-172

KØN (WEEKEND)

Piger 998 198 188-208 180 2.112 200 192-208

Drenge 1.087 211 202-220 180 2.293 208 200-215
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Figur 17  ·  Sammenhæng mellem udetid omtrent som normalt på hverdage og weekenddage, 2023. 

Jo bedre sammenhæng des tættere er r-værdien på 1 (svarende til at alle prikker lå på en linje). Bemærk, at antal børn er relativt lavt.  
Det skyldes, at kun børn der var ude omtrent som normalt både seneste hverdag og weekenddag indgår i analysen. N = 1.661.
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Figur 18  ·  Sammenhæng mellem udetid omtrent som normalt på hverdage og weekenddage opdelt 
efter institutions- og skolearena, 2023. 

Jo bedre sammenhæng des tættere er r-værdien på 1 (svarende til at alle prikker lå på en linje). N = 195-444.
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Udetid for alle der var ude 
Nedenstående figurer fokuserer nu på udetiden for alle, 

der var ude seneste hverdag og/eller weekenddag, uan-

set om barnet var ude længere, kortere eller som nor-

malt. På figurerne er arealet under hver kurve præcis 1 

uanset antal børn i hver undergruppe. Det betyder, at 

man let kan sammenligne, hvordan hver undergruppe 

fordeler sig efter udetiden.

Figur 19 viser fordeling af udetid i timer opdelt efter 

hverdag og weekenddag. Udetiden er generelt lavere i 

hverdage, hvilket ses af den større koncentration af ob-

servationer omkring 1-3 timer. I weekenderne var udeti-

den i gennemsnit næsten en time længere, og spred-

ningen var samtidig en del større end i hverdagene. Med 

andre ord er der større individuelle forskelle på, hvor 

lang tid børnene var ude i weekender sammenlignet 

med hverdage. Dette forekommer logisk, idet mange af 

børnene i besvarelsen er i skole en stor del af hverdagen 

og har derfor færre muligheder for frie valg for udetiden. 

Figur 20 fokuserer på, hvor meget børn var ude på hver-

dage fordelt på institutions- og skolearena. Børnehave-

børn havde den største spredning i deres udetid, mens 

de tre skolegrupper havde den mindste spredning idet 

flest børn lå i et spektrum på 1-3 timer. Figuren bekræf-

ter, at udskolingsgruppen har den laveste gennemsnit-

lige udetid – toppen er skubbet mest mod venstre. Den 

store spredning for børnehavegruppen kan være udtryk 

for forskelle mellem forskellige praksisser i forskellige in-

stitutioner, men det er sandsynligvis også udtryk for 

forskelle mellem sommer- og vinterhalvåret.

Som tidligere nævnt, var der ingen statistisk sikre for-

skelle mellem køn (bortset fra indsamlingen i indsam-

lingsrunden ”sommer”). Figur 21 illustrerer, at de to for-

delingskurver stort set er ens – dog med en svag for-

skydning af drengenes kurve i retning af mere udetid. 

Figur 19  ·  Fordelingen af den totale udetid (timer) på hverdage og weekenddage for samtlige  
respondenter med udetid, 2023. 

Arealet under hver kurve er normaliseret. Arealet er præcis 1 uanset antal svarpersoner i den pågældende gruppe, således at kurverne  
kan sammenlignes for grupper af forskellige størrelse. N = 3.947.
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Figur 20  ·  Fordelingen af samtlige svar efter den totale udetid (timer) på hverdage fordelt på  
institutions- og skolearena, 2023. 

Arealet under hver kurve er normaliseret. Arealet er præcis 1 uanset antal svarpersoner i den pågældende gruppe, således at kurverne kan sam-
menlignes for grupper af forskellige størrelse. N = 4.191.

Figur 21  ·  Fordelingen af samtlige svar efter den totale udetid på hverdage fordelt efter køn, 2023.

Arealet under hver kurve er normaliseret. Arealet er præcis 1 uanset antal svarpersoner i den pågældende gruppe, således at kurverne kan sam-
menlignes for grupper af forskellige størrelse. N = 4.381.
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4.3 OMRÅDER HVOR  
BØRNENE VAR UDE

I kapitel 3 er det beskrevet, hvordan der spørges til otte 

forskellige områdetyper, som samles i fire overordnede 

kategorier, herunder kategorien offentlig natur. Figur 22, 

Figur 23 og Tabel 12 viser, hvilke områdetyper børnene 

var ude på henholdsvis seneste hverdag og weekend-

dag samt på hvilken type, de tilbragte mest tid ude den 

pågældende dag. Der kunne vælges så mange område-

typer, som var relevante, hvorfor den samlede sum 

overgår 100 %. 

I hverdagen spillede institutionens eller skolens udea-

real en helt central rolle for svargruppens udetid: næ-

sten 70 % havde været ude på ”institutionens/skolens 

eget areal” og for 42 % af børnene, var det den område-

type, som de havde været længst ude på, hvilket var 

suverænt den højeste andel. ”Andre steder udendørs”, fx 

pladser, veje og cykelstier, er den type, der kommer tæt-

test på med henholdsvis 48 % og 16 % seneste hverdag. 

I weekenderne var ”en privat have” den type, som flest 

(og længst) havde været ude på med henholdsvis 49 % 

og 31 %. ”Andre steder udendørs” er næsten lige så ofte 

valgt for den seneste weekenddag med henholdsvis 48 

% og 26 %.

I Figur 24 Figur 25 er områdetyperne grupperede. Det vil 

sige, at kategorierne strand, sø eller å, skov eller krat, 

eng, hede eller mark samt parker eller grønne områder i 

byen samles under den overordnede gruppe offentlige 

naturområder. Private naturområder udgøres af haver. 

Offentlige kulturområder består af sports- eller idræts-

anlæg samt andre steder (fx pladser, torve, legepladser 

osv.). Slutteligt har institutions- eller skolearealer sin 

egen kategori. 

Alle områdekategorierne har en ganske høj andel (> 40 

%) af børn, som har opholdt sig netop dér i løbet af se-

neste hverdag og weekenddag, hvis man ser bort fra in-

stitutionens/skolen eget udeareal. For weekenden er 

det helt naturligt kun 6 %, der opholdt sig på denne ka-

tegori. 42 % og 49 % af børnene opholdt sig på offentlig 

natur kortere eller længere tid i løbet af henholdsvis se-

neste hverdag og weekenddag. 

Tabel 12  ·  ”På hvilke forskellige områder var dit barn ude seneste hverdag/weekenddag?”, 2023. 

Forældrene blev spurgt om hvilke af de otte områdetyper, som barnet havde været ude henholdsvis været mest tid ude seneste hverdag  
og weekenddag. ”Andre steder udendørs” blev eksemplificeret med følgende passus ”fx pladser, torve, legepladser, veje, cykelstier osv.”.  
N = 4.029-4.401.

Områdetype Hverdag (N = 4.401) Weekend (N = 4.029)

Har været Længst ude Har været Længst ude

Skov eller krat 18,6 % 6,4 % 20,2 % 8,5 %

Eng, hede eller mark 7,4 % 4,4 % 11,3 % 6,4 %

Strand, sø eller å 8,4 % 4,1 % 16,0 % 7,4 %

Parker eller grønne områder i byerne 23,2 % 5,5 % 26,6 % 9,3 %

Institutionens/skolens eget udeareal 69,5 % 42,1 % 5,5 % 2,4 %

En privat have 41,2 % 10,9 % 49,0 % 31,0 %

Sports- eller idrætsanlæg 22,7 % 10,0 % 17,2 % 9,5 %

Andre steder udendørs 47,7 % 16,4 % 47,7 % 25,5 %

Ved ikke 0,8 % 0,0 % 1,4 % 0,0 %
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Figur 22  ·  Områdetyper hvor børnene havde været ude seneste hverdag/weekenddag, 2023.

N = 4.029-4.401.

Figur 23  ·  Områdetype hvor børnene havde været længst tid ude seneste hverdag/weekenddag, 2023.

N = 2.218-2.629.
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Institutionens/skolens eget udeareal er selv efter kate-

goriseringen (sammenlægningen af områdetyper) sta-

dig det sted, som flest børn (42 % af alle) var mest ude 

seneste hverdag, mens offentlige naturområder var det 

for 21 % af børnene. I weekenden var 32 % af børnene 

længst i offentlige naturområder, se Figur 25 

Figur 26 og Figur 27 viser fordelingen af den områdeka-

tegori, barnet var mest ude på for seneste hverdag og 

weekenddag på tværs af alder. Der observeres en større 

variation på tværs af alder på hverdage, mens fordelin-

gen er mindre varieret for weekenddage. På hverdage er 

institutionens/skolens eget område særlig vigtigt for de 

3-6-årige, mens denne kategori får mindre betydning 

med stigende alder, hvor de offentlige kulturområder til 

gengæld oftere er den kategori, hvor børnene er længst 

tid ude.

Figur 24  ·  Områdekategorier hvor børn var ude i løbet af dagen, 2023.

Søjlerne viser, hvilke kategorier børnene var ude i seneste hverdag/weekenddag. Offentlige naturområder består af typerne skov og krat; eng, 
hede eller mark; strand, sø eller å; parker eller grønne områder i byerne. Private naturområder består af typen privat have. Offentlige kultur- 
områder består af sports- eller idrætsanlæg; andre steder ude. Den sidste kategori består Institutions- eller skolearealer. N = 4.029-4.401.

Figur 25  ·  Områdekategori hvor børn var længst tid ude i løbet af dagen, 2023.

Søjlerne viser, hvilke kategori børnene var ude længst tid seneste hverdag/weekenddag. Offentlige naturområder består af typerne skov og krat; 
eng, hede eller mark; strand, sø eller å; parker eller grønne områder i byerne. Private naturområder består af typen privat have. Offentlige kultur-
områder består af sports- eller idrætsanlæg; andre steder ude. Den sidste kategori består Institutions- eller skolearealer. N = 2.218-2.629.
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Figur 26  ·  Områdekategorier som barnet var mest ude på seneste hverdag fordelt efter alder, 2023.

Offentlige naturområder består af typerne skov og krat; eng, hede eller mark; strand, sø eller å; parker eller grønne områder i byerne. Private  
naturområder består af typen privat have. Offentlige kulturområder består af sports- eller idrætsanlæg; andre steder ude. Den sidste kategori 
består Institutions- eller skolearealer.

Figur 27  ·  Områdekategorier som barnet var mest ude på seneste weekenddag fordelt efter alder, 
2023. 

Offentlige naturområder består af typerne skov og krat; eng, hede eller mark; strand, sø eller å; parker eller grønne områder i byerne. Private  
naturområder består af typen privat have. Offentlige kulturområder består af sports- eller idrætsanlæg; andre steder ude. Den sidste kategori 
består Institutions- eller skolearealer.
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Figur 28  ·  Områdekategori som barnet var mest ude på seneste hverdag og weekenddag fordelt  
efter udsendelsesrunde, 2023. 

De to midterste søjler repræsenterer sommerhalvåret mens de yderste udgør vinterhalvåret. Offentlige naturområder består af typerne skov  
og krat; eng, hede eller mark; strand, sø eller å; parker eller grønne områder i byerne. Private naturområder består af typen privat have. Offentlige 
kulturområder består af sports- eller idrætsanlæg; andre steder ude. Den sidste kategori består Institutions- eller skolearealer.
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Der er sæsonmæssige variationer i hvilken områdekate-

gori, børnene var længst ude på. Private naturområder – 

dvs. en have – var vigtigere i sommerhalvåret. Det var 

særligt gældende for weekenden.

Sammenligning af områdetypers betyd-
ning med 2018 og baggrundsvariable
Sammenligninger mellem 2018 og 2023 skal tages 

med stort forbehold, når det gælder udetid på de for-

skellige områdetyper. Der blev nemlig spurgt på en an-
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den måde i 2018 sammenlignet med spørgsmålene i 

2023, se Appendiks 1. I 2018 blev områdetypen først 

identificeret som underspørgsmål til de relevante so-

cialiseringsarenaer. Hvis et barn eksempelvis havde 

været ude i SFO, så blev forælderen bedt om at angive 

udetid fordelt på forskellige områdetyper for udetiden i 

SFO. Det er ud fra den opdelte udetid, at det er identifi-

ceret, om børnene har været ude på pågældende are-

aler. En anden forskel er, at institutionens/skolens eget 

udeareal ikke indgår for weekenden. Sammenligningen 

i Tabel 13 viser, at institutionens/skolens område også 

spillede en vigtig rolle i hverdagene i 2018. Det samme 

gælder ”en privat have” for weekenden. Der er store 

forskelle mellem 2018 og 2023 for ”parker og grønne 

områder i byerne” samt ”andre steder udendørs”, og 

forskellene skyldes sandsynligvis de metodemæssige 

ændringer.

I Tabel 14 er der fokus på kategorien ”offentlige natur-

områder”. På grund af usikkerheden på tallene fra 2018 

fokuseres her på 2023. Der ses igen tydelig forskel på 

svar fra sommerhalvåret (mange ude i offentlige natur-

områder) sammenlignet med vinterhalvåret. Herudover 

ses der statistisk sikre forskelle for grupperne ”her-

komst”, ”beskæftigelse” og ”indkomstniveau” på hverda-

gen. Indvandrere/efterkommere var med ca. 46 % oftest 

i natur en del af seneste hverdag, mens andelen var 6 

procentpoint lavere blandt børn med dansk herkomst 

(40 %). Forskellen var endnu større mellem børn med 

arbejdsløse forældre (49 %) sammenlignet med børn, 

hvor forældrene var i beskæftigelse (41 %). En mindre 

del af børnene i de mest velhavende familier (37 %) var 

ude i offentlige naturområder sammenlignet med de 

øvrige grupper (43 og 45 %). 

For weekenddage var der ikke forskelle, som var stati-

stisk sikre. 

Tabel 13  ·  Områdetyper som barnet var ude på seneste hverdag og weekenddag, 2018 og 2023.

Sammenligningen mellem 2018 og 2023 skal tages med forbehold – se nærmere i teksten.

Naturtype Hverdag Weekend

2023 
(N = 2.629)

2018
(N = 2.185)

2023
(N = 2.218)

2018
(N = 2.094)

Skov eller krat 18,6 % 17,1 % 20,2 % 21,8 %

Eng, hede eller mark 7,4 % 7,4 % 11,3 % 10,2 %

Strand, sø eller å 8,4 % 6,9 % 16,0 % 13,9 %

Parker eller grønne områder i byerne 23,2 % 14,7 % 26,6 % 24,1 %

Institutionens/skolens eget udeareal 69,5 % 65,7 % 5,5 % -

En privat have 41,2 % 27,5 % 49,0 % 44,9 %

Sports- eller idrætsanlæg 22,7 % 28,6 % 17,2 % 19,4 %

Andre steder udendørs 47,7 % 23,3 % 47,7 % 36,0 %

Ved ikke 0,8 % - 1,4 % -
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Tabel 14  ·  Andel der var ude i offentlige naturområder seneste hverdag og weekenddag. Fordelt på 
forskellige grupper, 2023. 

Offentlige naturområder består af typerne skov og krat; eng, hede eller mark; strand, sø eller å; parker eller grønne områder i byerne. Undersøgel-
sens usikkerhed illustreres ved angivelse af interval, som med 95 % sandsynlighed indeholder det faktiske gennemsnit (95 % CI). Note#: Sam-
menligningen mellem 2023 og 2018 skal tages med forbehold – se nærmere i teksten. N = 241-4.593.

Besøgt offentlige naturområder Hverdage Weekend

N Andel (%) 95 % CI Andel (%) 95 % CI

Samlet 2018 4.279 31,5# 29,2-33,8 47,1 44,6-49,5

Samlet 2023 4.593 41,6# 40,0-43,1 49,0 47,4-50,5

INDSAMLINGSTIDSPUNKT

Sommerhalvår 2.397 47,1 45,0-49,3 54,8 52,6-56,9

Vinterhalvår 2.196 35,5 33,3-37,7 42,6 40,4-44,9

REGION

Nordjylland 445 40,6 35,6-45,7 46,3 41,2-51,4

Midtjylland 1.057 41,5 38,2-44,7 47,8 44,6-51,1

Syddanmark 966 44,1 40,7-47,5 50,6 47,2-54,0

Sjælland 675 39,5 35,5-43,6 45,9 41,8-50,0

Hovedstaden 1.450 41,2 38,5-44,0 50,8 48,0-53,6

HERKOMST

Dansk oprindelse 3.928 40,4 38,7-42,0 47,9 46,2-49,6

Indvandrer/efterkommer 665 46,2 42,2-50,1 53,0 49,0-56,9

FAMILIETYPE

Enlige 918 42,1 38,6-45,6 48,3 44,8-51,8

Par 3.675 41,4 39,7-43,2 49,2 47,4-50,9

UDDANNELSESNIVEAU

Grundskole el. uoplyst 241 46,3 39,5-52,6 50,9 44,3-57,4

Gymnasial, erhvervsfaglig (EUD) 1.073 40,1 37,0-43,1 46,6 43,5-49,7

KVU, MVU 1.643 41,3 38,7-43,9 48,8 46,2-51,3

Bachelor, LVU, Ph.d. 1.636 42,0 39,4-44,6 50,9 48,2-53,5

BESKÆFTIGELSE

Beskæftigede 4.195 40,7 39,1-42,3 48,7 47,1-50,3

Arbejdsløs/uden for arbejdsstyrken 354 49,1 43,6-54,5 51,4 45,9-56,8

INDKOMSTNIVEAU

< 199.999 kr. 604 44,9 40,6-49,1 48,2 44,0-52,5

200.000 – 299.999 kr. 1.474 43,4 40,7-46,2 48,1 45,3-50,8

> 300,000 kr. 2.169 37,3 35,1-39,5 48,6 46,3-50,8
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4.4 HVEM BØRNENE  
VAR UDE MED SENESTE 
HVERDAG OG WEEKEND-
DAG

Under denne overskrift er der fokus på børnenes for-

skellige socialiseringsarenaer. Tabel 15 og Tabel 16 viser 

om børnene på de forskellige socialiseringsarenaer var 

ude i løbet af den seneste hverdag eller weekenddag. 

På hverdage toppede børnene, der var i børnehave, hvor 

92 % af børnene var ude i løbet af tiden der. Der var deri-

mod kun 25 % af børnene, der var ude i løbet af klub-ti-

den seneste hverdag. Når man ser på skolebørnene, så 

var det meget få børn, der slet ikke var ud i løbet af sko-

letiden den seneste hverdag (10 %). I weekenden spiller 

familien en meget vigtig rolle for udetiden: 88 % af bør-

nene var ude sammen med familien i længere eller kor-

tere tid i løbet af seneste weekenddag. Oversigt over 

andelen, der var ude i de forskellige socialiseringsa-

renaer ses i Figur 29 og Figur 30.

Tabel 15  ·  Andel af børn der var ude i de forskellige arenaer den seneste hverdag, 2023. 

Forældrene blev kun spurgt til de arenaer, som de havde angivet relevante for barnet tidligere i spørgeskemaet. Det er således eksempelvis kun 
børn, der går i skole, der spørges om de var ude i skolen seneste hverdag osv. N = 159-4.424.

Arena, hverdag (N = 4.593) N Ja Nej Ved ikke

Vuggestue 383 76,9 % 15,1 % 8,0 %

Dagpleje 159 85,3 % 12,5 % 2,2 %

Børnehave 836 92,2 % 6,9 % 0,9 %

Skolen 2.892 84,9 % 10,2 % 4,9 %

SFO 859 79,1 % 16,2 % 4,7 %

Fritidsklub 408 52,2 % 38,5 % 9,3 %

Ungdomsklub 240 25,8 % 67,3 % 6,9 %

Fritidsaktivitet 1.578 38,7 % 59,7 % 1,6 %

Familien 4.423 65,4 % 33,5 % 1,0 %

Venner 4.423 51,1 % 45,0 % 3,9 %

Alene 4.424 39,1 % 58,1 % 2,8 %

Tabel 16  ·  Andel af børn der var ude i de forskellige arenaer den seneste weekenddag, 2023.

Forældrene blev kun spurgt til fritidsaktivitet, hvis de havde angivet denne relevant for barnet. N = 1.450-4.054. 

Arena, weekend (N = 4.593) N Ja Nej Ved ikke

Fritidsaktivitet 1.450 26,3 % 72,9 % 0,7 %

Familien 4.054 88,0 % 11,6 % 0,3 %

Venner 4.054 46,1 % 53,1 % 0,8 %

Alene 4.054 32,8 % 65,6 % 1,6 %
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Figur 29  ·  Andel af børn der var ude i de forskellige arenaer seneste hverdag, 2023.

Forældrene blev kun spurgt til de arenaer, som de havde angivet relevante for barnet tidligere i spørgeskemaet. Det er således eksempelvis kun 
børn, der går i skole, der spørges om de var ude i skolen seneste hverdag osv. N = 159-4.424.

Figur 30  ·  Andel af børn der var ude i de forskellige arenaer seneste weekenddag, 2023.

Forældrene blev kun spurgt til de arenaer, som de havde angivet relevante for barnet tidligere i spørgeskemaet. Det er således kun børn, der  
deltager i fritidsaktivitet jf. Figur 4, der er spurgt om de var ude i forbindelse med en fritidsaktivitet den seneste weekenddag. N = 1.450-4.054.
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4.5 HYPPIGHED AF BESØG  
I OFFENTLIGE NATUR- 
OMRÅDER

I dette afsnit vises forældrenes svar, om børnenes be-

søgshyppighed i kategorien offentlige naturområder – 

det vil sige en eller flere af følgende områdetyper: 

strand, sø eller å, skov eller krat, hede eller mark, parker 

eller grønne områder i byerne. Forældrene blev bedt om 

at give det bedst mulige bud for henholdsvis sommer- 

og vinterhalvåret. Oversigt over resultaterne for både 

2018 og 2023 ses i Tabel 17. Der er tale om en bemær-

kelsesværdig forskel, idet langt flere var dagligt ude i of-

fentlige naturområder i 2023 sammenlignet med 2018 

(se også Tabel 19). I alt svarer 65 %, at de var ude om-

trent dagligt sammenlignet med 51 % i 2018 i sommer-

halvåret. For vinterhalvåret er det 41 % mod 31 % i 2018. 

Dette spring forekommer overraskende stort i lyset af, at 

børn ikke var længere tid ude i 2023 sammenlignet med 

2018 jf. kapitel 4.2, og at der var to procentpoint flere, 

der slet ikke var ude på både hverdage og weekenddage 

i 2023. Men tallene kan naturligvis være udtryk for at 

børnene kom ud på en anden måde i 2023 end i 2018: 

at børnene nu er begyndt at komme oftere i naturområ-

der, selvom de samlet set ikke er ude i længere tid. 

Tallene for 2023 kan sammenlignes med Tabel 14, hvor 

det fremgår at 47 % og 55 % af børnene var ude på of-

fentlige naturområder den seneste hverdag henholdsvis 

weekenddag i sommerhalvåret. Disse tal er i underkan-

ten af men trods alt ikke meget langt fra vurderingen på 

65 % for ”omtrent dagligt” i Tabel 17. Der er endnu bedre 

overensstemmelse, når det gælder vinterhalvåret, hvor 

36 % og 43 % var ude på offentlige naturområder sene-

ste hverdag og weekenddag, jf. Tabel 14. Det svarer godt 

til andelen på de 41 %, der var ude ”omtrent dagligt” i lø-

bet af vinterhalvåret 2023, jf. Tabel 17. De to måder at 

spørge på (Tabel 14 og Tabel 17) understøtter således 

hinanden, selvom noget tyder på, at forældrenes vurde-

ring af hyppigheden ligger i den høje ende, når tallene 

for udetid og sted seneste hverdag og weekenddag om 

sommeren iagttages. Figur 31 viser tallene fra 2023 gra-

fisk fordelt efter hyppighed og årstid.

Tabel 17  ·  "Hvor ofte mener du, at dit barn kommer ud et eller flere af de følgende steder i løbet  
af vinterhalvåret/sommerhalvåret (strand, sø eller å; skov eller krat; eng, hede eller mark;  
parker eller grønne områder i byerne)?”, 2023 og 2018. 

De nævnte områdetyper svarer til områdekategorien ”offentlig natur” jf. kapitel 4.3.

Hyppighed
Sommer 

2023
(N = 4.336

Vinter 
2023

(N = 4.347)

Sommer 
2018

(N = 4.476)

Vinter
2018

(N = 4.476)

Omtrent dagligt 65,3 % 41,4 % 51,3 % 31,2 %

2-4 gange om ugen 23,2 % 30,7 % 29,5 % 30,7 %

1 gang om ugen 6,2 % 13,2 % 10,5 % 17,1 %

1-3 gange om måneden 3,3 % 9,1 % 6,2 % 14,7 %

Sjældnere end hver måned 0,5 % 3,3 % 1,2 % 4,1 %

Aldrig 0,1 % 0,4 % 0,2 % 0,4 %

Ved ikke 1,4 % 1,9 % 1,1 % 1,8 %
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Figur 31  ·  Hyppighed af besøg i offentlig natur i vinter- og sommerhalvåret, 2023. 

Tallene er baseret på samme spørgsmål som Tabel 17, N = 4.259-4.269.

Figur 32  ·  Hyppighed af besøg i offentlig natur i sommerhalvåret fordelt efter alder, 2023. 

Tallene er baseret på samme spørgsmål som Tabel 17. N = 4.269.
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Figur 33  ·  Hyppighed af besøg i offentlig natur i vinterhalvåret fordelt efter alder, 2023. 

Tallene er baseret på samme spørgsmål som Tabel 17. N = 4.259.
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Figur 34  ·  Hyppighed af besøg i offentlig natur i sommerhalvåret fordelt efter institutions-  
og skolearena, 2023. 

Tallene er baseret på samme spørgsmål som Tabel 17. N = 4.089.
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Figur 35  ·  Hyppighed af besøg i offentlig natur i vinterhalvåret fordelt efter institutions- og skolea-
rena, 2023. 

Tallene er baseret på samme spørgsmål som Tabel 17. N = 4.078.

I de fire figurer 32, 33, 34 og 35 er hyppigheden af be-

søg i offentlige naturområder fordelt på alder og institu-

tions- og skolearena. Billedet følger i udpræget grad tid-

ligere figurer om udetiden. Det er de yngste børn, der er 

hyppigst ude. 

I Tabel 18 og Tabel 19 er de seks hyppighedskategorier 

samlet til tre overordnede grupperinger i forhold til hyp-

pighed i naturen: ”Hyppige naturbrugere” (omtrent dag-

lig), ”moderate naturbrugere”, (2-4 gange om ugen, 1 

gang om ugen), og ”sjældne naturbrugere” (1-3 gange 

om måneden, sjældnere end hver måned, aldrig). Kate-

gorien ”ved ikke” er trukket ud af tallene, og der er fore-

taget Chi2-test for at identificere forskelle mellem grup-

per baseret på baggrundsvariable. 

Tabel 18 viser, at der ikke er forskelle i hyppighed af be-

søg i offentlige naturområder mellem piger og drenge. 

Det gælder både for vinter- og sommerhalvåret.

Tabel 19 viser sikker forskel mellem 2018 og 2023 som 

allerede diskuteret tidligere i kapitlet. Der er herudover 

bl.a. regionale forskelle, idet nordjyske børn ser ud til at 

være markant hyppigere i offentlige naturområder – 

især om sommeren – end børn på Sjælland (både Re-

gion Hovedstaden og Region Sjælland). Der er også en 

Tabel 18  ·  Hyppighed af besøg i offentlig natur i vinter- og sommerhalvåret fordelt på køn, 2023. 

Hyppig naturbruger svarer til omtrent dagligt. Moderat naturbruger svarer til 1-4 gange ugentligt. Sjælden naturbruger er sjældnere end  
ugentligt. Tallene er baseret på samme spørgsmål som Tabel 17. N = 2.045-2.236. 

Bruger Vinterhalvår Sommerhalvår

N Hyppig Moderat Sjælden N Hyppig Moderat Sjælden

KØN (N.S./N.S.)

Piger 2.045 42,3 44,4 13,2 2.049 66,0 30,6 3,4

Drenge 2.236 42,1 45,1 12,8 2.240 66,4 29,1 4,5
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Tabel 19  ·  Hyppighed af besøg i offentlig natur i vinter- og sommerhalvåret. Sammenligning mellem 
2018 og 2023 samt fordeling på grupper for 2023. 

Hyppig naturbruger svarer til omtrent dagligt. Moderat naturbruger svarer til 1-4 gange ugentligt. Sjælden naturbruger er sjældnere end  
ugentligt. Tallene er baseret på samme spørgsmål som Tabel 17. ”Ved ikke” er trukket ud og tallene er derfor lidt anderledes end Tabel 17.  
Stjerner indikerer, hvor statistisk sikre eventuelle forskelle mellem kategorierne er for henholdsvis seneste hverdag og weekenddag  
(Chi2: *=p<0.05, **=p<0.01, ***=p<0.001, n.s.= ingen forskel). N = 214-4.396.

Naturbrugere Vinterhalvår Sommerhalvår

N Hyppig Moderat Sjælden N Hyppig Moderat Sjælden

UNDERSØGELSE (***/***)

Samlet 2018 4.396 31,8 48,7 19,5 4.429 51,9 40,4 7,7

Samlet 2023 4.281 42,2 44,8 13,0 4.289 66,2 29,8 4,0

REGION (*/**)

Nordjylland 410 46,3 40,5 13,3 413 72,3 22,6 5,1

Midtjylland 991 43,5 44,6 11,9 993 65,5 30,4 4,1

Syddanmark 898 45,1 43,7 11,2 900 69,6 26,1 4,3

Sjælland 632 39,7 43,8 16,4 634 63,3 33,2 3,5

Hovedstaden 1.350 39,4 47,2 13,4 1.349 64,0 32,4 3,6

HERKOMST (***/***)

Dansk oprindelse 3.676 45,5 41,7 12,8 3.685 68,7 27,8 3,5

Indvandrer/efterkommer 605 29,3 56,9 13,8 604 56,2 37,8 6,0

FAMILIETYPE (n.s./n.s.)

Enlige 856 41,5 44,3 14,3 855 65,0 29,4 5,5

Par 3.425 42,4 44,9 12,7 3.434 66,5 29,9 3,6

UDDANNELSESNIVEAU (*/**)

Grundskole el. uoplyst 214 38,6 48,3 13,0 214 66,7 27,0 6,3

Gymnasial, erhvervsfaglig (EUD) 976 46,7 40,1 13,2 983 69,5 25,6 4,9

KVU, MVU 1.549 42,2 45,4 12,4 1.551 65,2 31,9 2,8

Bachelor, LVU, Ph.d. 1.542 39,2 47,3 13,6 1.541 64,0 32,1 3,9

BESKÆFTIGELSE (N.S./N.S.)

Beskæftigede 3.913 42,8 44,1 13,1 3.919 66,8 29,2 4,0

Arbejdsløs/uden for arbejdsstyrken 327 36,9 51,0 12,0 329 61,3 34,1 4,6

INDKOMSTNIVEAU (*/n.s.)

< 199.999 kr. 544 39,3 47,4 13,4 550 63,3 31,9 4,9

200.000 – 299.999 kr. 1.367 46,2 41,2 12,6 1.364 68,7 27,3 4,0

> 300,000 kr. 2.045 41,1 45,3 13,6 2.049 64,6 31,8 3,7
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markant forskel mellem børn af danske herkomst, der er 

hyppigere i offentlige naturområder end indvandrere/

efterkommere. Denne forskel er omvendt af Tabel 14, 

hvor andelen af børn, der er ude i offentlig natur dagligt, 

er fremkommet ved at kombinere spørgsmål om hver 

enkelt områdetype i kategorien "offentlig natur". Forskel-

len antyder, at måden at spørge på kan have forskellig 

indflydelse på forskellige gruppers svar.

4.6. AKTIVITETER I NATUR 
OG GRØNNE OMRÅDER

Forældrene blev bedt om at angive om deres barn 

havde prøvet forskellige aktiviteter i naturen i løbet af de 

seneste 12 måneder. Figur 36 viser oversigten for alle 

svar. Fx har tre ud af fire badet i løbet af de seneste 12 

måneder mens andelen er nede på en fjerdedel, når det 

drejer sig om ”overnattet” og ”været ude at fiske”. 

Aktiviteterne i naturen de seneste 12 måneder er i Figur 

37 opdelt på barnets alder. Nogle af aktiviteterne topper 

blandt de yngste børn – omkring alderen 3 til 8-9 år. Det 

gælder ”bygget hule”, ”klatret i træer” og ”samlet bær, 

svampe mv.” samt i mindre grad ”lavet bål”. Når det gæl-

der badning, så ligger andelen højt for alle aldre undta-

gen de yngste 1-3-årige. ”Afsted uden en voksen” er 

eneste aktivitet, der vokser i andel jo ældre barnet bliver, 

hvilket også forekommer logisk. 

Figur 36  ·  “Hvilke aktiviteter har dit barn lavet i natur- og grønne områder i løbet af det seneste år 
(12 måneder)?”, 2023. 

N = 4.290. 
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5. FORÆLDRES 
HOLDNINGER TIL 
BØRNS UDETID,  
MULIGHEDER OG 
BARRIERER
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5.1 TILGÆNGELIGHED  
AF OMRÅDETYPER OG  
FACILITETER

Figur 38 viser andelen af børn, der inden for gå- eller 

cykelafstand fra hjemmet har mulighed for at anvende 

en række områdetyper og faciliteter alene eller sammen 

med voksne.

I Tabel 20 opgøres det samlede antal af følgende fire 

områdetyper, som barnet har adgang til nemlig sø, 

strand eller å; skov eller krat; eng, hede eller mark; par-

ker eller grønne områder i byen. De fire områdetyper 

svarer til de typer, der er inkluderet i områdekategorien 

”offentlige naturområder”. Tabellen viser, at det er børn 

af indvandrere/efterkommer og i familier med laveste 

uddannelsesniveau, arbejdsløse forældre og laveste 

indkomster, der har adgang til færrest antal områdety-

per i naturkategorien. 

5.2 HOLDNING TIL BARNETS 
TID I NATUR OG GRØNNE 
OMRÅDER

Forældres holdning til omfanget af deres børns udetid i 

natur og grønne områder fremgår af Tabel 21. Lige knap 

halvdelen (48 %) af forældrene mente, at deres børn 

burde være mere i natur og grønne områder. 

Når tallene fordeles efter alder, Figur 39, eller instituti-

ons- og skolearena, Figur 40, så tegner der sig næsten 

et spejlvendt billede af udetiden seneste hverdag i Figur 

9 og 11. Der er færre forældre, der finder, at børnene 

burde mere ud, i de grupper, hvor børnene er meget ude 

i forvejen. 

Figur 38  ·  “Findes et eller flere af nedenstående områder i gang- eller cykelafstand fra hjemmet, 
som dit barn vil have mulighed for at anvende alene eller sammen med voksne?”, 2023. 

N = 4.313.
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Det er undersøgt om forælderens køn / barnets køn på-

virker holdningen til den nuværende udetid, se Figur 41. 

Der observeres ingen signifikante kønsforskelle i synet 

på omfanget af nuværende udetid – hverken i forhold til 

barnets eller den besvarende forælders køn.

5.3 FORÆLDRES  
OPLEVELSE AF EGEN 
ROLLE FOR BEGRÆNSNING 
AF BARNETS TID I NATUR

Forældre der angav, at deres barn burde være mere ude 

i naturen, blev bl.a. bedt om at svare på, i hvilken grad 

de som forældre eventuelt selv er med til at begrænse 

barnets nuværende tid i natur. Spørgsmålet var formu-

leret som en række udsagn om forhold, der kan gøre, at 

barnet ikke kommer så meget i natur, som forældrene 

egentlig ville ønske, se Tabel 22. Svarene er rangordnet 

efter grad af enighed i Figur 42.

Nogle af disse barrierer varierer i intensitet alt efter, hvor 

gammelt barnet er, som det fremgår af Figur 43. Utryg-

hed ved, at barnet færdes alene samt bekymring over 

trafikken på vej hen til naturen, er begge sensitive for al-

der, mens de øvrige barrierer ikke rummer samme grad 

af aldersafhængighed, omend mindre trends ligeledes 

kan observeres for disse barrierer. Generelt vender en 

del af forældrene årsagerne mod sig selv. Man synes, at 

man gør for lidt for at tilskynde barnet til at anvende na-

turen. Eller man synes, at man er for dårlig til selv at 

tage børn med ud. 

Figur 41  ·  Forældres holdning til barnets tid i natur og grønne områder fordelt efter barnets køn og 
kønnet for den forælder, der svarer på spørgeskemaet, 2023. 

Baseret på spørgsmål i Tabel 21. N = 4.250.
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Tabel 23  ·   “Hvor enig eller uenig er du i hvem der burde gøre mere for, at dit barn kommer 
mere ud i natur og grønne områder?”, 2023.

Kun stillet til de forældre, der er (meget) enig i, at deres barn kommer for lidt i natur og grønne områder. N = 2.047.

 

Hvem bør gøre mere for at barnet er mere i natur og grønne områder? 
(N = 2.047)

Meget 
enig

Enig
Hverken/

eller
Uenig

Meget
uenig

Foreninger/klubber 8,6 % 28,3 % 50,3 % 9,9 % 3,0 %

Mit barn selv 7,1 % 36,6 % 30,7 % 15,5 % 10,1 %

Kommunen (flere faciliteter, natur etc.) 21,8 % 33,4 % 31,4 % 11,7 % 1,7 %

Skole/børnehave/vuggestue 16,6 % 41,5 % 32,7 % 7,7 % 1,5 %

Digitale medier, apps, TV, etc. 28,1 % 45,9 % 19,4 % 4,3 % 2,3 %

Mig selv som forælder 23,9 % 58,3 % 13,7 % 3,3 % 0,9 %

Figur 44  ·  Vurdering af hvem, der har ansvaret for, at barnet kommer mere ud jf. Tabel 23, 2023.

N = 2.047.
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5.4 HOLDNING TIL HVEM 
BØR MEDVIRKE TIL AT  
BARNET KOMMER MERE  
I NATUR

De forældre, som mener barnet burde være mere ude i 

natur og grønne områder er spurgt, om hvem der i givet 

fald burde gøre mere for at få barnet ud. Tabel 23 viser 

svarene, som endvidere er rangordnet efter grad af enig-

hed i Figur 44. Forældrene pegede på mange mulige aktø-

rer, men de vendte først og fremmest pilen mod sig selv – 

”mig selv som forælder” burde gøre mere. Men mange an-

giver også ”Digitale medier, apps, TV, etc.”

Figur 45 fordeler svarene efter barnets alder for hvert ud-

sagn om hvem, der burde gøre mere for at få barnet mere 

ud i naturen. Den største variation mellem aldersgrup-

perne angår forældrenes syn på, om barnet selv har et 

ansvar for at komme mere ud. Der er også flere forældre til 

de ældste børn, der mener at digitale medier har et ansvar.
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6. COVID-19 OG 
BØRNS UDETID
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7. BØRNS EGNE  
PERSPEKTIVER PÅ 
NATUR OG GRØNNE 
OMRÅDER
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Forældrene til børn på 8-15 år blev til sidst i spørgeske-

maet spurgt, om de ville lade deres børn selv besvare en 

række spørgsmål. I alt 1.228 børn deltog, men besvarede 

ikke nødvendigvis alle spørgsmål. Det betyder delta-

gelse af omtrent halvdelen af de børn i alderen 8-15 år, 

hvis forælder besvarede undersøgelsen. Undersøgelsen 

giver ikke oplysninger om, hvorfor ca. halvdelen af de 

potentielle børn ikke deltog. Det kan skyldes praktiske 

forhold, som fx at barnet ikke var til stede, da forælderen 

svarede på undersøgelsen. Men det kan også skyldes, at 

børnene ikke ønskede at deltage. Det kan ikke udeluk-

kes, at de natur-motiverede børn oftere valgte at svare.

7.1 PRÆFERENCER FOR  
STEDER, SOCIALE SAMMEN-
HÆNGE OG AKTIVITETER 

De deltagende børn var generelt meget positivt stemte 

over for det at være ude. Det gælder alle aldersgrupper, 

men især de yngste børn svarede ”helt enig” på udsag-

net ”Jeg kan godt lide at være ude”, se Figur 48.

Børnene blev spurgt om, hvilke steder de bedst kunne 

lide at være ude. De blev givet de samme områdetyper, 

som undersøgelsen anvendte i ”voksendelen” af spør-

geskemaet. De havde mulighed for at vælge flere ste-

der, og derfor giver summen over 100 % i Figur 49. 

”Strand, sø eller å” var den hyppigst valgte type. ”En 

have” og ”Sports- eller idrætsanlæg” scorede næsten 

lige så højt. Alle tre blev nævnt af lige omkring 50 % af 

børnene. 

Børnene blev dernæst spurgt om, hvilke kvaliteter de 

finder vigtige ved grønne områder og steder i naturen. 

Også her kunne børnene angive flere kvaliteter, se Fi-

gur 50. De sociale aspekter havde betydning for flest 

børn. Man skal kunne være der med venner og familie, 

og området skal være tæt på, hvor man bor. Frisk luft, 

dyr og planter og muligheden for at kunne slappe af 

havde betydning for færre, men trods alt mange, mens 

det kun var et mindretal på omkring en fjerdedel af 

børnene, der nævnte gode legeredskaber, velholdte fa-

ciliteter og belysning vigtig.

Figur 48  ·  ”Jeg kan godt lide at være ude”, fordelt efter alder, 2023. 

N = 1.186.
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7.2 MOTIVATION FOR  
AT VÆRE MERE ELLER  
MINDRE I NATUR OG 
GRØNNE OMRÅDER

Børnenes holdning til omfanget af deres egen udetid i 

natur og grønne områder svarede samlet set meget 

godt til forældrenes vurdering. Der var kun marginale 

forskelle mellem børnenes svar i Tabel 24 sammenlignet 

med forældrenes svar i Tabel 21. Knap halvdelen (44 %) 

af børnene ville gerne være mere ude i naturen end de 

plejer, mens det var 48 % af forældrene, der mente, at 

deres barn burde være mere ude.

En egentlig sammenligning kræver dog, at man iagttager 

børnenes alder. Holdningen til udetiden i natur er i Figur 

52 og Figur 53 fordelt efter alder og skoletrin. Her ses det 

tydeligt, at motivation for at komme mere ud i naturen 

var størst blandt de yngste børn og i indskolingen (op 

mod ca. 60 %) og at den aftog frem mod udskolingen, 

hvor den var lavest (omkring 40 %). Forældrene lå deri-

mod lige omkring 50 % for alle trin, se Figur 41.

Tabel 24  ·  “Kunne du tænke dig at være mere eller mindre i naturen end du plejer at være?”, 2023. 

Tid i naturen (N = 1.181)

Jeg vil være meget mere i naturen 10,3 %

Jeg vil være mere i naturen 33,6 %

Jeg vil være lige så meget i naturen som i dag 50,6 %

Jeg vil være mindre i naturen end i dag 1,4 %

Jeg vil være meget mindre i naturen end i dag 0,6 %

Ved ikke 3,4 %

Figur 52  ·  Børns holdning til egen udetid, fordelt efter alder, 2023. 

Baseret på spørgsmål i Tabel 24. N = 1.136
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7.3 HOLDNINGER TIL  
NATUR, MILJØ OG  
NATURFORBUNDETHED

Børnene blev bedt om at forholde sig til en række ud-

sagn, som også anvendes i en engelsk undersøgelse 

(Natural England, 2020). Det drejer sig om de seks ud-

sagn om holdninger til natur og miljø, der fremgår af Ta-

bel 25 og er rangordnet i Figur 56. Det udsagn, som 

børnene var mest enige i, er allerede præsenteret oven-

for. Det var, at børnene godt kan lide at være ude, se Fi-

gur 48. Men der var næsten lige så stor enighed om ud-

sagnet om, at man bliver glad af at være i naturen. 

Den engelske undersøgelse inkluderede også et mål 

for, hvor tæt barnet føler sig forbundet med naturen, 

det såkaldte ”Inclusion of Nature in Self” (INS) (I nær-

værende undersøgelse inspireret af Kleespies et al., 

2021). Spørgsmål og illustration fremgår af Figur 57. 

Svarene på spørgsmålet fremgår af Tabel 26 og Figur 

58. De viser, at halvdelen af børnene valgte værdien 4 

eller 5 – omtrent halvt overlap mellem ”mig” og ”natur” 

i illustrationen.

Tabel 25  ·  ”Hvor enig eller uenig er du i dette?”, 2023. 

Barnets reaktion på en række udsagn om natur. N = 1.177.

Udsagn om natur (N = 1.177) Helt enig
Meget 

enig
Enig

Hverken/ 
eller

Uenig
Meget 
uenig

Helt 
uenig

Ved ikke

Jeg synes de voksne gør nok for at 
passe på naturen og miljøet

6,2 % 7,8 % 19,2 % 21,8 % 25,6 % 9,5 % 6,0 % 3,9 %

Jeg føler mig som en del af naturen 8,7 % 9,8 % 21,5 % 31,6 % 14,0 % 4,2 % 4,7 % 5,5 %

Jeg ved hvad jeg kan gøre for at passe 
på naturen og miljøet

15,2 % 17,5 % 42,9 % 14,3 % 5,2 % 1,4 % 0,7 % 2,8 %

Jeg ville godt gøre mere for at passe på 
naturen og miljøet

22,5 % 19,5 % 36,1 % 16,0 % 2,4 % 0,1 % 0,7 % 2,6 %

At være i naturen gør mig meget glad 25,3 % 23,6 % 34,1 % 13,2 % 2,1 % 0,2 % 0,8 % 0,6 %

Jeg kan godt lide at være ude 39,9 % 30,0 % 23,8 % 4,9 % 0,7 % 0,1 % 0,3 % 0,2 %

Figur 56  ·  Reaktioner på udsagn om naturen baseret på spørgsmål i Tabel 25, 2023. 

N = 1.177.
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